

bb. 72. a belföldi szerkesztőség híreink jegyzéke 18 órától

il la

- 67. phan ke toai /résztávirat/
- 68. magyar-kubai egyezmény
- 69. vándor sándor fesztivál
- 70. katonaművészek
- 71. időjárás
- 72. hírejegyzék

..

/mti/

- v é g e -

20.40/11

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

/mti/

N¹ 20yo

- 46 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőséért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. június 29.

1. a bartók-összkiadás új lemeze - az énekes Lira első magyar mestere

I ro/fk/hi/il cz

1973. június 29.

Új vonásokkal gazdagítja a Bartók-portrét a magyar zene-kultúra nagy nyeresége, a Bartók-összkiadás új lemeze. Huszonhét gyermek- és női kart s ezek zenekíséretes változatát, a fiatalok est című kötet s a máig kiadatlan két román népdalt a falun- és a cantata profana-t leszámítva Bartók teljes énekkari munkásságát tükrözi, s olyan alkotásokat is tartalmaz amelyekkel a koncert-hallgató ritkán találkozhat. Hitelességéhez kétségkívül hozzájárul, hogy valamennyi művet eredeti nyelven - tehát magyarul, illetve szlovákul - szólaltat meg. A lemezen a magyar néphadsereg művészegyüttesének férfikara Kiss István karigazgatásával, Vásárhelyi Zoltán vezényletével, valamint Ladislav Holasek zongora kíséretével, a szlovák filharmónia énekkara Jan Maria Dobrodínszky karigazgatásával, Szabó Miklós vezényletével működik közre.

Balassai Bálint nemcsak a magyar irodalomtörténetének, de a 16. század hazai zenetörténetének is kimagasló alakja. Verseit nem olvasásra, vagy szavalásra, hanem énekelt előadásra szánta, legtöbbször - utalás, jelzés formájában - a dallamot is megadva. Eckhardt Sándor posztumusz Balassi-tanulmánykötete - az akadémiai kiadónál Balassi tanulmányok címmel jelent meg - nagyon sok tanulságot kínál a régi magyar zene kedvelőinek és kutatóinak is.

/folyt.köv./

- 1 -

N¹

bb. 1./ a bartók folyt./ 11

az új kötetben - amelyet komlószi tiberius állított össze eckhardt 24 balassi tanulmányt publikál, a nagy tudós idevágó kutatásainak summáját adva. különösen fontosak a művek zenei vonatkozásai. eckhardt - átfogó műveltségéből erősen - finom és körültekintő módszerekkel kutatta az énekes líra első magyar mestere művészetének forrásait, amelyek egyszersmind a kor magyar énekes lírájának forrásai is. a kötet nagy szolgálatot tesz a magyar zenetörténet - tudománynak is, meggyőzően, például seregével bizonyítja: balassi intézetre törekvő költő-személyiség volt, poeta doctus, aki meghallotta a nép énekét is.

a zeneműkiadó dicséretes gyorsasággal tette hozzáférhetővé a magyar olvasók számára az edinburgh-ban működő, magyar származású zenetudós, hans gál schubert-könyvét, az eredetileg németül írott könyv, amely 1970-ben nagy feltűnést keltett, a zenetudomány nemzetközi fórumán, nálunk ormay imre gördülékeny fordításában látott napvilágot./mti/

bb. 2. gazdag leletek a dunaujvárosi castrumban

vid ká/11 cz

1973. június 29.

harmadik hónapja folytatják a régészeti ásatásokat a dunaujvárosi castrumban. elsőként egy falazott téglasírt tártak fel. a már a rómaiak idején kirabolt sírban még mindig gazdag leleteket találtak. ezüstveretű csontnyelű kés, bronz lemez borítású faveder, bronz mécses, vaskorsó, 11. bronzkarika, író felszerelés, faábla vas íróvessző, bronz tolltartó fanyelű szekerce került elő. az utóbbi hetek ásatása szintén sok érdekességet tártak fel az új viztorony közelében. egy késő római kori kőszirből két felirat, oltárkö került elő. a sír t domborműves márványlap fedte. egy negyedik századbéli település helyén nagykiterjedésű épület kőfalának maradványait, távolabb vertfalu és vályogfalu ház falait tárták fel. napvilágra került itt egy három kemencés üvegfüvő műhely igen sok üvegtömbbel. feltártak egy kutat is, amelyet anakidején a löszfalba mélyítették.

a feltárásokat visy zolt régész, a dunaujvárosi múzeum igazgatójának irányításával folytatják. a városi tanács és a dűnai vasmű anyagilag is támogatja a római kori emlékek felkutatását./mti/

- 2 -

bb. 3. az mhsz jubileumi első félélének budapesti tapasztalatai
i vt/tm/hi/ilcz

1973. június 29.

a főváros centenáriuma és a magyar honvédelmi szövetség fennállásának 25. évfordulója alkalmából rendezte meg az mhsz budapesti vezetősége a kisz budapesti bizottságával az uttörőszövetség budapesti elnökségével, továbbá más állami és társadalmi szervekkel közösen az „egy évszázad pesten és budán,, című vetélkedő-sorozatot. ennek és a jubileumi esztendő eddig eltelt időszakának tapasztalatairól nyilatkozott az mti munkatársána k kelemen győző, az mhsz budapesti vezetőségének titkára.

a főváros iránti szeretet megnyilvánulásának egyik hasznos formája volt az „egy évszázad pesten és budán,, elnevezésű játék, vetélkedő-sorozat - mondotta.örömmel állapíthatjuk meg, hogy célunkat sikerült elérni. a vetélkedő, - amelynek rendezvényein az mhsz szervezetek és klubok tagjai, üzemi vállalati, hivatali, intézményei kisz fiatalok, az uttörők közül, továbbá a katonai főiskolál hallgatóinak, valamint a budapest nevet viselő szovjet katonai alakulat harcosainak soraiból együttesen mintegy 250 000-en vettek részt - jó alkalom volt arra, hogy elmélyítse a fiatalokban a hazaszeretet érzését az internacionalizmust az egészséges lokálpatriotizmust. lehetőség nyílt arra is, hogy megismertessük az mhsz negyedszázados tevékenységét, eredményeit, fokozzuk az érdeklődést az ifjúság körében a katonapolitika, a haditechnika iránt.

a most záruló félév a negyedmillió fiatalnak változatos programot, elfoglaltságot jelentett. hasznosnak bizonyult a vetélkedő annak a törekvésünknek teljesítésében is, hogy a kettős jubileum kapcsán játékosan, szórakoztatóan de mégis komoly tartalommal, tudásban, tapasztalatokban, ismeretekben gazdagodjanak a résztvevők. ismét beigazolódt, hogy konkrét és jó program lebonyolítására az ifjúság jelentős része megnyerhető. ezúton szeretném tolmácsolni a budapesti vezetőség elismerését mindazoknak az aktivistáknak, munkatársaknak, akik ebben a nem kevés időt, energiát fáradságot igénylő munkában áldozatkészenséggel tették céljaink elérését.

- az elmúlt fél esztendő másik két kiemelkedő eseménye volt a társadalmi összefogás eredményeként 5 millió forint értékű munkával a kertészeti kutató intézet területén épített mhsz lőtér átadása, valamint a nemzetközi lövészverseny megrendezése, amelyen a varsói szerződés tagállamaiban működő testvér-szerveeteink csapatai vettek részt.
/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3./ az mhsz ... folyt./ il

- az eddigiekkel azonban még nem ért véget a jubileumi év gazdag eseménysorozata. a következő nagy, látványos aktus lesz az augusztus 20-i budapesti honvédelmi nap, a hagyományos vízi- és légi parádéval. ez szintén a kettős évforduló jegyében zajlik majd le, és minden eddiginél színesebbnek, gazdagabbnak, érdekesebbnek ígérkezik - fejezte be nyilatkozatát kelemen győző./mti/

bb. 4. a televízió műsorajánlata a jövő hétre

il cz

1973. június 29.

július 3-án, kedden lesz a lengyel televízió estje. a varsói vár történetét bemutató dokumentumfilm képzőművészeti alkotások és híradórészletek mellett megdöbbentő képsorokban ábrázolja a vár megmentésének kemény munkáját és a helyreállítás terveit. este az „antek”, c. próza novella lírai filmváltozatát láthatják, majd „három plusz egy”, címmel a novai énekegyüttes adja elő műsorát. végül „a kétnevű ember”, címmel bemutatják egy németországba hurcolt kisfiú életének mozzanatait és hazatalálását a háború befejezése után.

július 4-én, szerdén wimbledonból nemzetközi teniszversenyt közvetítenek, majd dágor béla „lyuk az életrajzon”, c. színművének televíziós változatát sugározzák.

július 5-én, csütörtökön a könnyűzene kedvelőinek ígér szórakozást mary ross műsora népszerű zenés filmen. a „nyitott könyv”, kertész ákos „névnap”, c. kötetével ismert meg. az íróval szabó b. istván beszélget

július 6-án, pénteken a „próza a pódiumon”, sorozatban leaceck: john smith élete, c. írását haumann péter adja elő. este a tv bérletben ravel: boleroját hallhatják. az állami hangversenyzenekart lehel györgy vezényli.

„ide nekem az oroszánt is”, címmel kazimir károly végzős színművészeti főiskolása növendékei mutatkoznak be.

július 7-én, szombaton barry england „neveletlenek”, c. színművét a nemzeti színházból közvetítik felvételről. a darab indiai háttérrel játszódik, a helybeli angol hadsereg tisztjei körében.

július 8-án vasárnap este jean paul belmondo a főszereplője a „kedves csirkefogó”, c. magyar beszélő francia filmnek./mti/

NA

- 4 -

bb. 5. hűtőházban terem a gomba

vid ká/il la

1973. június 29.

csongrádban a derekegyházi állami gazdaság hűtőházát a holtidényben laska-gomba természetesen hasznosítják. az értékes erdei növénynek szinte természetes körülményeket teremtettek: automata berendezésekkel tartanak állandó párás hűvös klímát. a hűtőházban negyven-ötven hektáros laskafürtőket szednek. az ideiglenes termésből hazai piacra és külföldre is szállították. a tervek szerint téli almatárolási szezon megkezdéséig, 200-300 mázsa gomba hagyja majd el a hűtőházat./mti/

bb. 6. a budapestiek szabálysértései - a legdrágább: a kontárkodás

i don/hi/il cz

1973. június 29.

a fővárosban a szabálysértések száma összességében ugyan csökkenő tendenciát mutat, a budapestiek „bűnlajstroma”, mégis elgondolkodtató. csak a kerületi tanácsokhoz naponta átlagosan 85 szabálysértési feljelentés érkezik. a fővárosi tanács igazgatási főosztályára most elkészült jelentésből a többi között kitűnik, hogy hangosabbak lettek a pestiek, nőtt a személtelők, a vásárlókat megkárosítók és az engedély nélküli építkezések száma. tavaly például több mint 4400 esetben indítottak szabálysértési eljárást a közbiztonsági előírások megszegő ellen. csendháborítási ügyel csá-nem 2560 alkalommal foglalkoztak a tanácsok. a „hangadók”, a 8., a 6., a 7., és a 13. kerületiek voltak. az üzletek és a 13. kerületiek voltak. az üzletek és a boltok alkalmazottai ellen több mint 1600 esetben kellett fellépni. a vásárlók megkárosítói súlyosítást többszámolást követtek el. a legtöbb szabálysértést a gyálvöldön, a józsefvárosban és zuglónban jegezték fel. sok személyt vontak felelősségre engedély nélküli kereskedelem miatt is. a legtöbb zugárus a 9., a 7., a 13. és a 20. kerületben „tevékenykedett”,.

a fővárosi tanács jelentéséből kitűnik: budapesten még mindig sok az engedély nélküli építkezés. különösen a 2. kerületben szaporodtak el gomba módra a városképet csúfító épületek, kamrák. az elmúlt esztendőben meglepően sok szűlőt figyelmeztettek a tanácsok szabálysértési hatóságai: 1145 esetben kellett intézkedniük tanköteles koru gyermekek iskolamulasztása miatt. a legtöbb b diák a 8., és a 20. kerületben hiányzott igazolatlanul.

/folyt.köv./

NA

- 5 -

bb. 6./ a budapestiekk ... folyt./ 11

a szabálysértő budapestieket 1972-ben több mint 7,5 millió forint bírság megfizetésére kötelezték. az átlag 430 forint volt. a szabálysértők közül a legdrágábban a kontárok fizettek. az átlagbírság összege meghaladta a 800 forintot. az engedély nélkül ipart üzökre a 6. kerületben még ennél is többet, csaknem 1300 forintot róttak ki. a vásárlók megkárosítottait a 22. kerületben, kispesten és a 11. kerületben 600-700 forintra bírságolták. az iskolamulasztás a szülőknek egyenként átlagosan 281 forintba került. az árdragítók és az illegális építkezők átlagosan több mint 1000 forintot fizettek. az elmúlt esztendőben egyébként több-ször is volt rá példa, hogy a szabálysértőt a legmagasabb összegű 3 000, illetve 5 000 forint - bírsággal sújtották. /mti/

- 6 -

bb.7. üzemszervezési továbbképzés salgótarjánban

vid/p ká -cz

1973. június 29.

megállapodást kötött a tit nógrád megyei szervezete a marx károly közgazdaságtudományi egyetem továbbképzési intézetével. e-szerint szeptembertől háromszemeszteres üzem-és munkaszervezési tanfolyamot indítanak salgótarjánban mérnökök és közgazdászok számára. az előadásokat, szakszemináriumokat, egyéb foglalkozásokat az egyetem üzemszervezési tanszékének tanárai vállalták. a továbbképzést egyetemi rendszerben tartják: a hallgatók leckekönyvet kapnak, szemeszterenként kollokválnak. már megtörtént a beiratkozás is. a salgótarjáni nagyüzemek harminckét egyetemet végzett szakemberét vették fel az első évfolyamra. /mti/

A nagyon idősebb tanfolyamra

bb.8. műanyag bálakötöző, hurkoló „verébháló”, - a szegedi textilipar újdonságai az aratás-betakarításhoz

vid/p ká la

1973. június 29.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat június végére teljesítette az aratással, - terménybetakarítással kapcsolatos cikkek gyártási - szállítási tervét. aratószinegből és bálakötözőből az előirányoztnál többet: 480. helyett félezer tonnát adtak át a mezőgazdaságnak. ezek készítéséhez a hagyományos alapanyag - a trópusokon termő sisál- mellett szintetikus terméket, ugynevezett rostosított műanyagfóliát is felhasználtak.

az újdonságok közé számítanak az ugyancsak műanyagfóliából font és hurkolt burgonyás, hagymás, paprikás, zöldségeszsákok. gyártásukhoz az nszk-ból és ausztriából importált fóliagyártó és hurkoló gépeket szereltek fel. évente mintegy négymillió ilyen zsákokat készítenek belföldre és exportra. lényegében ugyanezzel a módszerrel „verébhálókat”, is gyártanak, hogy megóvják a nyitott színekben átmenetileg tárolt gabonát a madaraktól. ugyanez a háló kifejlesztve alkalmas szőlők seregélyek elleni védelmére, a sűrűbb hurkolású változat pedig a jégveréstől óvja meg az értékesebb mezőgazdasági termékeket.

/folyt köv./
7.45/p

folto

-7-

bb.8. műanyag bálakötő...folyt /p

az idei betakarítási ujdonságok sorába tartozik a ponyvából készült terménytároló „torony”, amelyet a tudományos kutatókkal közösen kísérleteztek ki a vállalat szakemberei. ennek lényege, hogy negyven köbméternyi befogadóképességű ponyvatartályt tíz méter magasra, vasszerkezetre, illetve lábakra rögzítenek, s szivattyúkkal töltenek meg terménnyel. kiürítéskor a terményt saját súlyánál fogva ömlik a torony alá álló szállítóeszközre. egyelőre próbaképpen néhány állami gazdaságnak szállítottak ilyen terménytárolót./mti/

--

bb.9. megkezdődtek a hortobágyi Lovasnapok versenyei

vid/p ká/hgy

1973. június 29.

a mátai lovaspályán pénteken reggel megkezdődtek a 9. nemzetközi hortobágyi lovasnapok versenyei. a legjobb magyar versenyzők mellett nszk-beli, osztrák, lengyel és szlovák lovasok szálltak nyeregbe.

a háromnapos program pénteken reggel az országos és területi hajtóverseny, valamint a díjugratás selejtezőivel kezdődött. utána a hortobágyi- díjért indultak versenybe a díjugratók. „hortobágyi krónika”, a címe annak a zenés-táncos jelenetnek, amelyet este a száz tagú debreceni népi együttes magyar és külföldi lovasok közreműködésével mutatott be. felelevenítik a régi pusztai szokásokat, pásztor hagyományokat. az ünnepélyes megnyitóra szombaton délután kerül sor.

a nemzetközi lovasnapok ideje alatt, közvetlenül a kilenclyuku híd mellett, láthatják a vendégek a ménest, a szürke magyar gulyát és a racka nyáját./mti/

--

10.05/p

10^{ko}

-8-

bb 11. Lottó-nyerőszámok

tr gi hgy

1973. június 29.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a dunaujvárosban megtartott 26. Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

15, 55, 65, 84, 88.

a július 2-án a népstadion press termében megtartandó tárgynyerevény-sorsoláson a 22. játékhet szelvényei vesznek részt. /mti/

--

bb 10. befejezték a fűtőber nagybátonyi üzemének építését

vid./ká gi hgy

1973. június 29.

befejeződött a fűtőber épületgépészeti termékeket gyártó vállalat nagybátonyi ipartelepének kivitelezése, megkezdődött az üzembehelyezés a tizenhatezer négyzetméter alapterületű gyártócsarnokban, s az egyéb létesítményekben. a nógárd megyei szénbányászati ísszafejlesztésének ellensúlyozására létesített nagyüzemet összesen mintegy háromszázhatvanmillió forint hosszulejárati állami hitelből, a megyei tanács ipartelepítési, és a fővárosi tanács kitelepítési alapjából építették. ideiglenes épületekben már eddig is termeltek nagybátonyban, s most már az új gyártelepen folytatják a hőcserélők, boilerok, axiális- és tetőventillátorok, termoventillátorok gyártását, hamarosan megkezdik hidrofórok és konvektorok előállítását is. a gyár az idén hatszázötven dolgozóval 173 millió forint értékű épületgépészeti terméket bocsát ki. az ötéves tervidőszak végére létszáma eléri az ezerkétszáz dolgozót, a gyárban előállított áruk értéke pedig a félmilliárd forintot. /mti/

--

bb 12. a centenáriumi jegyében - debrecen-park a thalman utcában

t -don gi hgy

1973. június 29.

pénteken érdekes parkot avattak angyalföldön, a thalman utcai lakótelepen. a virágos, füves, platánokkal, tölgyekkel beültetett park, debrecen ajándéka a centenáriumi ünnepő budapestnek. a tiszántúli város küldte az értékes növényanyag egy részét is. ott készültek a park tervei és hajdu megyéből került a fővárosba az ujszerű játszótér, ahol az apróságokat színes játszótérek, homokozó várja. a nagyobbak egy új hintán, a fal-törő koson ügyeskedhetnek. a másfélmillió forintos költséggel létrehozott parkhoz csaknem 700 ezer forinttal debrecen járult hozzá. a munkálatokat a kertészeti vállalat dolgozói végezték. /mti/

--

11,05/gi

112^{oo}

- 9 -

bb 13. építészeti kerámia-bemutató

t sb/fk gi hgy

1973. június 29.

mintegy harmincféle építészeti kerámiából, ugynevezett pirogránit alapanyagú termékekből nyílt kiállítás pénteken a finomkerámiaipari művek apáczai csere jános utcai bemutató-termében. a pécsi porcelángyár budapesti bemutatkozásán a termékek gazdag választéka érzékelteti, hogy színházak, művelődési otthonok, műemlékpaloták homlokzataikról, díszes belső termeitől kezdve a családi- és hétvégi házakig jól használható a pirogránit burkolat. ebből a fagyálló anyagból készítenek változatos térhatású és sima, valamint fényes és matt burkolóanyagokat egyaránt. a kiállítást augusztus 10-ig tekintetik meg - bp. v. kerület, apáczai csere jános utca 7. - az érdeklődők szombat és vasárnap kivételével délelőtt fél 10-től délután 5 óráig. /mti/

--

bb 14. nagyberuházások fejér megye iparában

vid./ká gi hgy

1973. június 29.

az 1973-77 évi ciklusprogramját hagyta jóvá pénteki ülésén a fejér megyei tanács. a négy éves program legfontosabb feladata székesfehérvár, dunaujváros, a járási székhelyek, valamint a velencei-tó környékének lakásépítése és gyorsított kommunális fejlesztése. az ötödik ötéves tervben előirányozták már nagyközség várossá fejlesztését. a kiemelt fejlesztési feladatokon kívül 1977-ig tizennégy községben új vízmű épül, további tíz községben vízműtársulást szerveznek.

fejér megye ipara a következő négy évben további nagyberuházásokkal gazdagodik. gyors ütemben fejlődik a kohászat, a papírgyártás, az alumínium-feldolgozás és a járműgyártás. székesfehérváron számítástechnikai központ épül. az élelmiszeripar is előbbre lép. összesen ötezer szarvasmarha-férőhely épül, gépesítik a cukorrépa, a burgonya és a zöldségtermelést, korszerűsítik az élelmiszerfeldolgozó üzemeket.

a művelődésügyi és egészségügyi beruházások közül kiemelkedik a székesfehérvári ifjúsági ház, a dunaujvárosi munkás művelődési otthon, a dunaujvárosi kórház bővítése. /mti/

--

- 10 -

Tóly³⁰

bb 15. állategészségügyi tanácsrendelet vas megyében

vid./ká gi hgy

1973. június 29.

a szarvasmarha-program megvalósításában kiemelkedő szerep vár a nagy tenyésztői és tartási hagyományokkal rendelkező vas megyére. az országos átlagnál nagyobb állatlétszámú vidéken az elmúlt 10 évben 62 millió forintos állami támogatással mentesítették a gümőkórtól a tehénállományt. évente 90 millió liter egészséges tejet, illetve abból készült tejterméket adnak az itteni tsz-ek, állami és háztáji gazdaságok. a tej mellett évente átlag 200 000 mázsa marhahúst szállít a megye a hazai piacra és exportra.

a megyei tanács pénteki ülésén tanácsrendeletet alkotott az állatállomány tbc mentességének megőrzése, a teljes mentesség elérése, valamint az újrafertőzések megakadályozása érdekében. elrendelték, hogy a nagyüzemek más megyéből tenyésztés vagy hizlálás céljára csak gümőkórmentes környezetből szállíthatnak szarvasmarhát, a megyei állategészségügyi állomás engedélyével. az egyéni állattartók kötelesek a helyi szakigazgatási szervnél bejelenteni az állatvásárlást. az esetleges fertőzések az állategészségügyi hálózat rendszeres ellenőrzései során napvilágra kerülnek. a jószágokról nyilvántartást - egészségügyi lapot - vezetnek a megyei állategészségügyi állomáson. a tanácsrendelet végrehajtásáról a megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztálya, a megyei állategészségügyi állomás és a helyi tanácsok végrehajtó bizottságai gondoskodnak. /mti/

--

bb 18. tanévzáró a szombathelyi tanácsakadémián

vid./ká gi hgy

1973. június 29.

a szombathelyi tanácsakadémia öthónapos elnökképző tanfolyamán pénteken tartották az ünnepélyes tanévzárót. a 14 megyéből érkezett községi és nagyközségi tanácselnökök dr. horváth sándor igazgatótól vették át a bizonyítványukat. a következő tanfolyam szeptember 3-án indul az intézetben. /mti/

--

- 11 -

Tóly³⁰

bb 16. öregek napközitthona nyílt a xv. kerületben

t vt/tm gi hgy 1973. június 29.

rákospalota újabb szociális intézménnyel gazdagodott. pataki béla, a xv. kerület tanácselnöke pénteken délelőtt adta át rendeltetésének a bajcsy-zsilinszky utca 20/a. szám alatt létesített öregek napközitthonát, amely már a második ilyen intézmény a kerületben. az e célra szolgáló épület rendbehozásához, felszereléséhez a fővárosi tanács 500 000 forintot biztosított. az épület átalakításához, berendezéséhez 150 000 forint értékű segítséget nyújtottak kerületi és más vállalatok, szocialista brigádtagok, kisz-fiatalok, vöröskeresztes aktivisták. társadalmi munkában parkosították az épülethez tartozó kertet.

a földszintes, kertes házban izléseken berendezett otthont hétfőtől egyelőre 40 idős ember veheti birtokába, de a tervek szerint a jövő évben a létszámot hatvanra növelik. /mti/

bb 17. közlekedési balesetek a fővárosban

i tf/fk gi hgy 1973. június 29.

novák miklós 50 éves budapesti kőműves a petőfi-hídon figyelmetlenül vezette motorkerékpárját és az előtte - forgalmi okok miatt - álló személygépkocsinak ütközött. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a xi. kerületi gellért tér 1. számú ház előtt a villamosjárdasziget és a gyalogosjárda között raczk lászló 18 éves szakiskolai tanuló motorkerékpárral elütötte dr. belók lóránt 65 éves nyugdíjast, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

dittmayer ádám 25 éves géplakatos személygépkocsijával a xix. kerületi mécsáros lőrinc és guttenberg körut kereszteződésében nem adott áthaladási elsőbbséget a jobb kéz felől érkező weller tivadar 43 éves tetőfedőnek, aki segédmotoros kerékpáron közlekedett. összeütözköztek, és weller tivadar súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. /folyt. köv./

Lutca

- 12 -

bb 17. /közlekedési ... 1. folyt./gi

a vi. kerületi lenin körut és népköztársaság útja kereszteződésében spanik ágoston 29 éves műszerész, budapesti lakos gyors-hajtás következtében egy motorkerékpárnak ütközött. a motorkerékpár vezetőjét, baják ernő 34 éves látszerészt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

szabálytalanul haladt át az uttesten a xviii. kerületi gyömri ut 176. szám előtt pór mihály 50 éves ujfahérvári segédmunkás és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb 19. hidszerelés 2-3 nap alatt - országos hidépitési bemutató kistamásiban

vid./ká gi hgy 1973. június 29.

hidépitési bemutatót és tapasztalatcserét rendezett pénteken a magyar hidrológiai társaság pécsi csoportja és a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság a baranya megyei kistamásiban.

az ovh vizgazdálkodási tröszt megbízásából a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság tavaly kezdett foglalkozni előregyártott hidak építésével, amelyeket kis vízfolyásokon szerelnek össze. az igazgatóság területén új megoldásokkal, két hónap alatt három hidat építettek, összesen nyolc ember foglalkoztatásával, kedvezőtlen időjárási viszonyok között. mindegyiket más szerkezeti rendszerrel tervezték, hagyományos módon ez a munka legalább hat-hét hónapot igényelt volna. az előregyártott elemek alkalmazásával egyharmad idő is elég volt.

a három szerkezeti megoldásból kialakítottak egy végleges típust, amelynek kivitelezését pénteken kistamásiban munka közben mutatták be a szakembereknek. az előregyártott elemekből egy-egy kishíd, csatornaátjáró helyszíni építése, szerelése 2-3 nap alatt elvégezhető. a felhasznált beton mennyiségét tekintve 97 százaléka az előregyártott szerkezet és csak három százalék a helyszíni munka. /mti/

- 13 -

bb 20. nizzába utazott a pécsi sopianae kamarazenekar
vid./ká gi hgy 1973. június 29.

a pécsi sopianae kamarazenekar meghívást kapott a híres nizzai nemzetközi nyári akadémiára, ahol francia állami ösztöndíjjal négy hétig tanulnak a magyar muzsikusok. a tizenkét tagu zenekar - kováts andrás vezetésével - pénteken utazott el a mecsekaljai városból a földközi-tenger partján fekvő fürdőhelyre. hazánkból most először vesz részt együttes a nizzai nemzetközi akadémia zenei kurzusán. a pécsi muzsikusok neves szakemberek irányításával ismerkednek majd a francia barokk zenével és régi francia mesterek kamaraműveit tanulják. a sopianae kamarazenekart meghívták a hagyományos nizzai zenei fesztiválra is, amelynek keretében - július 10-én - önálló koncerttel mutatkozik be a francia és a külföldi közönségnek. /mti/

bb 21. tovább javítják a lakosság élet- és munkakörülményeit - a ciklusprogram a komárom megyei tanács ülésén

vid./ká gi hgy 1973. június 29.

a komárom megyei jelölő és választói gyűléseken sok közérdekű javaslatot, észrevételt tett a lakosság a megyei tanács ciklusprogram tervezetéhez. ezeket figyelembevéve készítették el az 1973-1977-es évekre szóló végleges programot, amelyet a pénteki tanácsülésen vitattak meg és fogadtak el. a tanácskozáson résztvevett havasi ferenc, a komárom megyei pártbizottság első titkára.

bár a bányászat termelésének részaránya a következő négy évben tovább csökken, a megye ipari jellege erősödik. ugyanis a vegyipar, a gép- és műszeripar, a kohászat és a könnyűipar gyorsított ütemben fejlődik. ezért a program különös figyelmet fordít a munkásosztály - természetesen egyidejűleg a megye egész lakossága - élet- és munkakörülményeinek javítására, annak rendszeres vizsgálatára. a megyében a tanácsok az elmúlt két évben is sokat tettek a lakáshelyzet javításáért. az új lakások 71,6 százalékát munkások kapták és a kiutalások 50 százaléka a fiatal házasoknak szólt. két év alatt az üzemek, vállalatok anyagi segítségével több mint 2 000 lakást építettek. a lakásépítési program a következő ciklusban sem csökken. három városban: esztergomban, tatán és komáromban folytatják az új városközpontok építését.

/folyt. köv./

Tóth

-14-

bb 21. /tovább ... 1. folyt./gi

a tanácsstagok helyeselték, hogy a ciklusprogram egészségügyi tennivalói között nagy gondot fordítanak a megelőzésre. ennek érdekében bővítik az orvosi körzetek számát. a városokban befejezik, a nagyközségekben megkezdik a gyermekkörzetek szervezését. fokozatosan kiépítik a szív, az érrendszeri, a cukor és az idegbetegek gondozására szolgáló szakorvosi hálózatot. megyeszerte megszervezik a növédelmi tanácsadó hálózatot. a munka és foglalkozási ártalmak megelőzésére több főfoglalkozásu üzemorvost foglalkoztatnak. növelik a szociális otthoni helyek számát, a szociális segélyek átlagösszegét, és a falvakban 10 új napköziotthont nyitnak az idős emberek részére.

természetesen a ciklusprogram foglalkozik számos más, a lakosság igényeit szolgáló kérdéssel, így például a művelődésügy, a kereskedelem, a szolgáltatások tennivalóival. különös figyelmet fordítanak a programban az államigazgatási munka korszerűsítésére, a lakosság alaposabb tájékoztatására. /mti/

bb 23. a borsodi építők félévi mérlege: a megye négy ipari városában ezerkétszázharmincnégy lakást és tizenöt nagyobb létesítményt adtak át

vid./ká gi hgy

1973. június 29.

eredményes félévet zártak a borsod megyei állami építőipari vállalat dolgozói. a megye nagy ipartelepein - miskolcon, kazincbarcikán, ózdon és leninvárosban - ezerkétszázharmincnégy, házgyári panelekből összeszerelt lakást adtak át. összehangolt munkával sikerült az építkezések idejét tovább csökkenteni. a lakásokon kívül tizenöt nagyobb ipari, egészségügyi és más létesítményt is építettek. ezek közül hatot a tervezettnél korábban adtak át. így például a határidő előtt egy hónappal készítették el miskolc új kenyérgyárát, amelyben a második félévben kezdik meg a termelési próbákat. ózdon felépítették a háromszintes üzemegészségügyi intézetet. a városban ezenkívül elkészült egy üzletház.

a borsodi építők az alföldi közmű- és mélyépítő vállalattal, valamint a kohászati gyárépítő vállalattal kooperálva a félév végén érdekes munkához kezdtek miskolcon. a borsod megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat részére csuszózsálsalustech-nológiával kétezer vagonos gabonasilót építenek. az új gabonátároló ötven méter magas vasbetonköpenye július második felében készül el. /mti/

Tóth

- 15 -

bb.22. az első félévben eredményesen dolgozott a mezőgazdaság-
megyei vezetők értekezlete a mém-ben

t jf/tm/p hgy

1973. június 29.

pénteken a mém-ben a megyei tanácsok elnökhelyettesei,
osztályvezetői a mezőgazdaság első félévi munkájának tapasztalatairól és a nyári munkákra való felkészülésről tanácskoztak. az értekezletet dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter nyitotta meg, aki elmondta: a mezőgazdasági termelők jól dolgoztak az első félévben, a gazdaságok biztató körülmények között kezdhetnek hozzá a betakarításhoz. felhívta a figyelmet arra, hogy a jövőben az eddiginél jobban kell hasznosítani a lehetőségeket, így például az öntözőműveket, amelyeket sokfelé nem használtak kellőképpen, s még a legjobb megyék is csak az öntözésre berendezett terület 60-70 százalékát látták el mesterséges csapadékkal. a lakosság élelmiszer ellátása kiélelítő volt, objektív okokra - a járványos állatbetegségekre - vezethető vissza az, hogy a husellátás nem volt olyan egyenletes, mint az elmúlt év azonos időszakában, de remény van arra, hogy a következő hónapokban ismét zavartalan lesz az ellátás. a korai gyümölcsökből a vártnál kisebb volt a termés, és a szélsőséges időjárás miatt későn kerültek a piacokra a primőrök. a miniszter kitért arra, hogy a piacokon eléggé nagy a szervezetlenség, időnként spekulációs árfelhajtó jelenségeket lehet tapasztalni. ezek megengedhetetlenek - mondotta -, és ezért a mém, valamint a tanácsai szervek fokozzák majd az árelőirányítást a szabad piacokon. arra kell törekedni, hogy a különben arányaiban kis méretű spekuláció ne rontsa az egyébként jól dolgozó állami és szövetkezeti kereskedelem hitelét.

ezután dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese a mezőgazdasági termelés szerkezetének alakulását elemezte, és kifejtette, hogy az üzemek tavasszal három növény kivételével teljesítették, sőt esetenként teljesítették a vetési előirányzatokat, 1.7 millió hektárról takarítják majd be a kalászos gabonákat, eddig 235.000 vagon átvételére van szerződésük a gabonatröszt vállalatainak. a népgazdasági előirányzat 1.4 millió hektáros kukorica vetésterülettel számolt, az üzemek azonban 70.000 hektárral nagyobb területre vetettek kukoricát és így ellensúlyozták az árpánál, illetve a rozsnál mutatkozó kiesést, sőt a szemestakarmány pozíció szempontjából előnyös helyzetet alakítottak ki. a szálatakarmányok megfelelő termést ígérnek, de szükség van arra, hogy a betakarítási veszteségeket csökkentésük, és - ahol arra szükség van - másodvetést alkalmazzanak.

/folyt köv ./
12.10/p

-16-

Tb N³⁰

bb.22. az első félévben....folyt /p

a két évvel ezelőtti hozott központi intézkedések realizálódnak az ipari növények termesztésénél. az elmúlt évinél 15.000 hektárral nagyobb területre, 93.500 hektárra került cukorrépa és a dohánytermesztés iránt is megnőtt az érdeklődés. nem ilyen nagy az érdeklődés a napraforgótermelés iránt, holott az árak megfelelnek a termelők anyagi érdekeltségének, mégis az előirányozottnál 5 százalékkal kisebb területre került napraforgó. megvalósulóban vannak a zöldségtermesztés fejlesztésére hozott kormányintézkedések. a nagyüzemi és a háztáji termelők többet fordítanak a növénytermesztésnek erre az ágazatára, és így a tervezettnél 14 százalékkal több áru átvételére - összesen 473.000 tonnára kötött szerződést a termelőkkel a mélyhűtőipar és 654.000 tonnás szerződéskötéssel teljesítette előirányzatát a konzervipar is. a szövetkezeti kereskedelemnek 50.000 tonna friss zöldség szállítására van termelődési szerződése, ami a mennyiséget tekintve megfelel az igényeknek. az áru összetétele azonban már nem alakult ennyire kedvezően; több zöldpaprika, paradicsomra és csemege-paprikára lenne szükség. a termelőknek öntözéssel és szakszerű növényápolással fokozni kell a hozamokat a kiegyensúlyozott lakossági ellátás biztosítására. a miniszter első helyettese is foglalkozott a piacokon időnként észlelhető visszaesésekkel. rámutatott: a mezőgazdasági nagyüzemekben közvetítők, magánkereskedők lépnek fel és a szervezett ellátási csatornákból egyéb utakra igyekeznek elvinni az árut. ez az állapot tartathatatlant, kimeríti a tisztességtelen haszon fogalmát, annál is inkább, mert ezekben az esetekben a termelő nem teljesíti szerződéses kötelezettségét. az ilyen áruértékesítési „gyakorlatot”, a tanácsoknak és az illetékes szerveknek hatósági piac-és árszabályozással kell rendezniük. ugyanakkor figyelmeztetett arra, hogy a minisztérium intézkedésének megfelelően az állami és a szövetkezeti kereskedelemnek, a felvásárlóknak a termelők minden zöldségkiállítását át kell venniük.

a hazai állattenyésztés pozíciója a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére hozott kormányintézkedés hatására javulóban van, a márciusi állatszámítás adatai szerint egy év alatt 63.000-rel nőtt a szarvasmarha-állomány és csaknem 30.000-el több tehenet és előhási üszőt tartanak számon. bejelentette, hogy július 1-től az üszőforgalmazás az állattenyésztési felügyelőség hatáskörébe kerül és így megkezdik a helyenként tapasztalható kisebb-nagyobb értékesítési zavarok felszámolását. a járványos állatmegbetegedések leküzdése után a gazdaságok nagy erőfeszítéseket tesznek a sertésenyésztésben bekövetkezett visszaesés ellensúlyozására és várhatóan a negyedik negyedévben kedvező helyzet alakul majd ki a hizósertés-felvásárlásnál.

/folyt köv ./
12.10/p

-17-

Tb N³⁰

bb.22. az első félévben ...2.folyt /p

a nyári betakarítási munkákra a termelők felkészültek, a kombájn-park 4-5 százalékkal gyarapodott az elmúlt évihez képest, egy arató-cseplőgépre 126.3 hektár jut, egyharmadával fokozták a szárító kapacitást a gazdaságok, a tárolótér azonban idén is szükséges bizonyul majd, ezért bér- és ideiglenes raktározási lehetőségeket alakít ki az ipar. a 30 százalékos állami támogatás a 30 vagon alatti tárolókra érvényes akkor, ha a termelők augusztus 15-ig megkezdik és az év végéig befejezik a raktárak építését, - tehát a gazdaságoknak van lehetőségük arra, hogy gyorsított ütemben új beruházáshoz kezdjenek, kedvező anyagi feltételekkel. /mti/

..-

vbb 24. husz filmet vetitettek a veszprémi tv-találkozón
vid./ká gi -cz 1973. június 29.

a veszprémi tv-találkozó utolsó versenynapján, pénteken, öt film került képernyőre és ezzel összesen 20 filmet mutattak be a zsüri előtt. pénteken vetitették a „fekete város,„ című filmet, amelyet zsuzs éva rendezett, „a nő meg az ördög,„ című filmet kalmár andrás rendezésében, a „györgy barát,„ című filmet hajdufy miklós rendezésében, az „ászja,„ című filmet csányi miklós rendezésében és az „utolsó tekercs,„ című monodrámát, amelyet dömölky jános rendezett. /mti/

..-

bb.25. időjárásjelentés

p hgy

1973. június 29.

a meteorológiai intézet jelenti június 29-én 12 órakor :
megerősödő széllel zivatarok.

olaszországban, a kárpát-medencében, a balkán-félszigeten és a szovjetunió európai területén lassu leszálló mozgások határozzák meg az időjárást. így általában kevés a felhő, száraz, meleg az idő. az óceánról áramló különböző hőmérsékletű és nedves tartalmu levegőhullámok hatására a skandináv-államokban, valamint szárazföldünk nyugati részein változókéony időjárás alakult ki. többfelé esik az eső, keletkezik zivatar, a hőmérséklet azonban legtöbb helyen eléri az évszaknak megfelelő értéket. az óceáni levegő egy hűvösebb nedvesebb hulláma ma délelőtt elérte a cseh-medencét és az alpok-térségét és ott heves zivatarokat okozott. ez a levegő kelet felé haladva érinti a kárpát-medencét is és hazánk időjárásának kialakításában is jelentős szerepet játszik majd. /folyt köv ./

13.40/p

Tólvár

-18-

bb.25. időjárásjelentés....folyt /p

hazánkban csütörtökön napos, igen meleg idő volt. csak sopron környékéről jelentettek egy-két helyi zivart, jelentéktelen mennyiségű esővel. a hőmérséklet csúcserőke országsszerte 28-32 fok között alakult. ma hajnalban sem mértek az ország területén 15-20 foknál alacsonyabb hőmérsékletet. a nyugat felől érkező hűvös levegő a késő délelőtti órákban elérte az északnyugati határmegyéket. hatására a szél északnyugatra fordult és megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor is csak 22-25 fok között volt. az ország többi részén ekkor 28-30 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 25,7 fok volt, a százéves átlagnál 5,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 30 fok volt. a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyed. a balaton vízének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 24 fok volt.

várható időjárás szombat estig :

nyugat felől időnként megnövekvő felhőzet. először a dunántulon, majd később az ország többi részein is záporok, zivatarok. a mérsékelt déli, délnyugati szél átmenetileg északnyugatra fordul megerősödik, helyenként viharossá fokozódik. a nappali felmelegedés gyengül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton általában 25 fok körül. délkeleten még 30 fok közelében.

/mti/ a duna vízállása budapesten 486 cm.

bb 27. nyolc és félezer szakmunkástanulót érint szoknok megyében - jegyzőkönyvet irtak alá a szakközépiskolák tanácsi kezelésbe vételéről

vid./ gi -cz

1973. június 29.

pénteken szolnokon érdekelt minisztériumok és főhatóságok, valamint a megyei tanács művelődésügyi osztálya képviselői jegyzőkönyvet irtak alá a szakközépiskolák és szakmunkásképző intézetek tanácsi kezelésbe vételéről. szolnok megyében tizennyolc középfo-ku intézmény és nyolc kollégium került át a megyei tanács pénzügyi és szakmai irányítás alá, az átszervezés nyolc és félezer diákot, valamint ötszáz nevelőt érint. az új szervezeti rendszer lehetővé teszi, hogy valamennyi iskolában azonos színvonalra emeljék a közismereti tárgyak oktatását és a szakmai képzést is javítsák. eredményesebb lesz a pályaválasztási tanácsadás is, hiszen az új tanévtől kezdve egy helyen, a megyei tanácson tartják nyilván a vállalatok munkaerő igényeit és a szakközépiskolákba, szakmunkásképző intézetekbe felvehető tanulók létszámát. a tanács irányítás alá került intézmények pedagógusait a nyári hónapokban továbbképző tanfolyamokon készítik fel a megnövekedett szakmai és pedagógiai feladatokra. /mti/

..-

13,53/gi

Tólvár

- 19 -

bb 28. aranyponty ünnepség baján

vid. gi -cz

1973. június 29.

megkezdődtek az aranyponty ünnepségek, amit minden évben péter, pál napján tartanak a halászhok. baján - a halászárosban - az évek óta ismétlődő eseményt mindig új színfolttal gazdagítják, s teszik látványosabbá, ilyenkor virágból font koszoruba viszik, s engedik vissza a folyóba az „aranypontyot”, a megtermékenyülés jeléül pedig virággal hintik a vizet. a halásznapon - amely általában két napig tart - préda lesz a zsákmány: hallakomát tartanak, versenyeznek a legkülönbözőbb halételek készítésében és vendégül látják az ismerősöket, jóbarátokat. a legtöbb helyen a duna parton, szabadban fő a híres bajai hallé.

az aranyponty ünnepség látványos víziparádéjait a bajai napok alkalmából az idén megegyeszer megismétlik. /mti/

..-

bb 29. szedik a kiskunsági kajszit

vid gi -cz

1973. június 29.

megérett a korai kajszit, szedik a világhírű kiskunsági sárgabarackot. a gyümölcsösökben, ahol a becslések szerint mintegy egymillió barackfa érleli termését, az idén sem lesz bőséges a hozam. a barack minősége azonban megfelelőbb a szokottnál, méretre egyenletesebb, piacképesebb. a korai sárgabarackból az első nagyobb tétel pénteken érkezett a kecskeméti környéki ültetvényekről az átvevő telepekre. a kereskedelmi szakemberek becslése szerint ezer vagon várható, s ennek egy részét exportálják, a többit pedig a hazai fogyasztók kapják. a csucsidényben külön „barack-légijáratokat”, indítanak a távoli országokba. a híres termék iránt hat ország érdeklődik. a kései rózsabarackból angliába küldenek majd szállítmányokat. /mti/

..-

bb 26. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 8 órától 13 óráig

gi -cz

1973. június 29.

1. bartók lemez
2. dunaujvárosi castrum
- 3- mhsz
4. tv-műsorajánlat
5. gomba
6. szabálysértések
7. üzemszervezési továbbképzés
8. a szegedi textilipar újdonságai
9. lovasnapok
10. fűtőber

/folyt. köv./

14,05/gi

- 20 -

bb 26. /a belföldi ... 1. folyt./gi

11. lottó
12. debrecen-park
13. kerámia bemutató
14. nagy beruházások fejr megyében
15. állategészségügyi rendelet
16. öregek napköztiotthona
17. közlekedési balesetek
18. tanácsakadémia
19. hidépítési bemutató
20. pécsi kamarazenekar
21. komárom megyei tanács
22. mém értékezet
23. borsodi építők mérlege
24. tv-találkozó
25. időjárás
26. hírjegyzék /mti/

..-

bb 30. művészeti díjakat adományozott a heves megyei tanács

vid. gi -cz

1973. június 29.

a heves megyei tanács pénteken egerben tartott ülésén - több fontos napirend között - megvizsgálta a negyedik ötéves terv időarányos teljesítésének tapasztalatait, majd gondos mértegelés alapján jóváhagyták a négyéves tanácsciklus programját.

a tanácsülés megállapította többek között, hogy az ipari termelés súlyának növekedését, a termelés szerkezetének javítását, hatékonyságát szolgáló iparfejlesztés jó ütemben halad. különösen gyors volt a fejlődés a villamosenergia- és a gépiparban, de bővült a termelés az építőanyagiparban és az élelmiszeriparban is. a bányászat termelése - eltérően az országostól - jelentősen emelkedett. az ipari termelés növekedésének mértéke 1971 és 1972 évben meghaladta az országos átlagot, a soronlévő négy évben a fejlődési tendenciák további érvényesülésével számolnak heves megyében.

közölték, hogy a mátrai regionális vízmű építése a tervezett ütemben halad, ennek üzembehelyezésével 1975-től az ország legjelentősebb hegyvidéki üdülőkörzetében tartósan megoldódik az ivóvízellátás.

/folyt. köv./
Tó M0

- 21 -

bb 30. /művészeti ... 1. folyt./gi

szembetűnő, hogy az óvodai férőhelyek öt évre előírt fejlesztése már az ötéves tervidőszak első három évében a városokban csaknem teljes egészében megvalósult, a községekben pedig már is túlteljesült. egerben a gépipari szakközépiskola 320 személyes kollégiumát egy évvel korábban már az idei őszön birtokba vehetik a diákok.

a heves megyei tanács a művészeti ágak fejlesztésére az elkötelezett alkotó munka, a művészeti közéleti tevékenység elismerésére öt művészeti ágban és három fokozatban művészeti díjat alapított. a rangos elismerést a tanácsülés ezuttal adományozta először: heves megye tanácsának művészeti díja első fokozatát kapta sallós gábor a miskolci nemzeti színház és az egeri gárdonyi géza színház igazgatója, blaskó jános festőművész, a ho si minh tanárképző főiskola tanszékvezető docense, tompa béláné a hevesi háziipari szövetkezet elnöke, továbbá az egeri szimfónikus zenekar. a művészeti díj 2. illetve 3. fokozatát további 9 művésznek, illetve kollektívának adományozta pénteki ülésén a heves megyei tanács.
/mti/

..-

bb 31. országos gyógypedagógiai tanácskozás nyiregyházán

vid. gi -cz

1973. június 29.

pénteken a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán megkezdődött a magyar gyógypedagógiai egyesület éltes mátyás emlékünneppéggel egybekötött második országos szakmai konferenciája. a kétnapos tanácskozáson az ország minden részéről mintegy 300 nevelő, gyógypedagógus, pszichológus, orvos, felsőfokú intézmény és hatóság képviselője vesz részt. ott vannak a szabolcs megyei és nyiregyházi párt- és állami szervek képviselői. az elnökségben foglalt helyet varga gáborné, az országgyűlés alelnöke. a tanácskozáson dr. vladimir predemerskynek, a szlovák testvér-egyesület elnökének vezetésével öt cseh-szlovák szakember is részt vesz.

az emlékünnepséget és konferenciát dr. margócsy józsef, a bessenyi györgy tanárképző főiskola főigazgatója nyitotta meg, majd angyal józsef, a magyar gyógypedagógiai egyesület elnöke köszöntötte a megjelenteket. ezt követően lányiné dr. engelmayer ágnes, a gyógypedagógiai tanárképző főiskola főigazgató-helyettese és gordosné dr. szabó anna főiskolai tanszékvezető méltatta a 100 éve született éltes mátyásnak, a hazai pszichometria megteremtésében kifejtett úttörő szerepét, illetve gyógypedagógiai munkásságának történeti jelentőségét.

/folyt. köv./ *Tóth*

- 22 -

*T*a pozsonyi homensky speciális egyetem tanszékvezetőjének

bb 31. /országos ... 1. foly./gi

a konferencia plenáris ülésén dr. kálmán györgy, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője tartott vitaindító előadást a gyógypedagógiai intézmény-hálózat fejlesztésének időszaki kérdéseiről. jelenleg hazánkban a rászorulóknak 80 százaléka részesülhet intézményi ellátásban. fő törekvés, hogy az alsófokú oktatáshoz hasonlóan, a testileg és szellemileg sérült gyerekek beiskolázása is 100 százalékos legyen. a gyógypedagógiai intézmény-hálózat távlati fejlesztési tervében - az alsófokú oktatásfejlesztés szerves részeként, s az anyagi eszközöktől függően - 1985-ig szeretnék megteremteni az ehhez szükséges feltételeket. a hálózatfejlesztésben nagy gondot fordítanak arra, hogy speciális intézeteket alakítsanak ki, s a rászorultakat differenciáltan neveljék. fontos célkitűzés a korai, már az iskoláskor előtti gyógypedagógiai nevelés megkezdésének rendszerezése.

a pénteki plenáris ülésen még további hat előadás foglalkozott a gyógypedagógiai nevelés általános tapasztalataival, problémáival, időszaki kérdéseivel.

a konferencia szombaton szekció-ülésekkel folytatja munkáját. a hallás-fogyatékosügyről szóló szekció ülésén 12, az értelmi-fogyatékosügyről szóló szekció ülésén 16, a látás-fogyatékosügyről szóló szekció és a mozgás-fogyatékosügyről szóló csoport ülésen 12, a logopédiai szekció ülésén 9 előadás hangzik majd el. /mti/

..-

bb 40. reaktorfizikai kutatók tanácskozása

k sb/fk gi -cz

1973. június 29.

a kgst-tagországok nemzetközi reaktorfizikai kutató kollektívájának tudományos tanácsa június 26-29 között budapestben ülésezett. a tanács megtárgyalta az mta központi fizikai kutató intézetében múlt év decemberében üzembehelyezett zr-6 kísérleti atomreaktoron közösen végzett kutatási munkák első eredményeit és jóváhagyta a nemzetközi kutató kollektíva részletes munkaprogramját a következő időszakra. /mti/

..-
- 23 -

Tóth

bb.32. először kaptak diplomát ovónők sárospatakon

vid/p cz

1973. június 29.

pénteken tartották a diploma-kiosztó ünnepséget az ősi iskolavárosban, sárospatakon, a tanító-és ovónőképzőben. az idén kilencveneg végzős hallgató kapott tanítói oklevelet, aki borsodmegye általános iskoláinak alsó tagozatán oktatják majd a gyerekeket.

első alkalommal adtak ovónői diplomát a nagymultu oktatási intézményben, ahol a nappali tagozaton huszonnégy, a levelezőn pedig ötven ovónőt képesítettek. köztük marcinkó anna vörös diplomát nyert.

a végzős hallgatók az oklevél mellett megkapták a patakon egykor működött comenius emblémával díszített emlékgyűrűt.

/mti/

bb.32. először kaptak.... folyt /p

a végzős hallgatók az oklevél mellett megkapták a patakon egykor működött comenius emblémával díszített emlékgyűrűt.

--

bb.33. új szerelőcsarnok -tehergépkocsi javításához

vid/p -cz

1973. június 29.

pénteken kiss dezső közlekedés és postaügyi miniszter/helyettes adta át debrecenben az afit 13-as autójavító vállalat tehergépkocsi javító részlegének központi telepét. közel száz millió forintos beruházással készült el az új létesítmény. a kisebb műhelyek mellett megépült a 4.160 négyzetméter alapterületű nagyszerelő csarnok s a részleg tartozéka a fényező üzem. hétszázötven férfi és 250 női dolgozó kapott korszerűen felszerelt és berendezett zuhanyozót, öltözőt.

az új debreceni telep lesz a zil tehergépkocsi javító bázisa. a kisebb javítások és karbantartások mellett az egész országra kiterjedően végzik a motorok és fődarab cserével történő javítását.

/mti/

--

bb.34. székesfehérvárig kétirányú az m 7-es - 53 kilométer hosszú autópálya- dr. csanádi györgy ünnepi beszéde

vid/p cz

1973. június 29.

péntek délelőttől székesfehérvárig kétirányú az m7-es : átadták a forgalomnak az új, martonvásár -székesfehérvár közötti jobboldali forgalmi sávot, s ezzel ötvenhárom kilométer hosszúra ,nőtt,, az első hazai autópálya .

/folyt köv ./
14.20/p

-24-

NA 1540

bb.34. székesfehérvárig....folyt /p

az új, huszonhat kilométer hosszú szakaszt pénteken délelőtt martonvásár térségében, a 31-es kilométerszelvényénél rendezett ünnepségen dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter adta át a forgalomnak. az ünnepségen részt vettek az autópálya építésében közreműködő szakemberek és az érintett vállalatok, intézmények vezetői is .

hoós lászlónak, a betonutépítő vállalat igazgatójának jelentése után dr. csanádi györgy közlekedés-és postaügyi miniszter mondott ünnepi beszédet, méltatta az első hazai autópálya építésében elért eredményeket, majd hangsúlyozta, hogy a jövőben gyorsabb ütemben folytatjuk az autópálya építést. 1975 derekára már balatonaligáig ,,ér,, az m7-es .gyors ütemben építik az m1-es és az m3-as autópályát is.

az ünnepi beszéd után a közlekedés -és postaügyi miniszter elvágta az utat elzáró nemzetiszínű szalagot, majd az első hazai autópályán megindult a forgalom. az ünnepség székesfehérváron, a betonutépítő vállalat főépítészvezetőségének telepén folytatódott, ahol a résztvevők megtekintették az autópálya-építés ,,történetéről,, az út építésének hétköznapjairól rendezett kiállítást, majd dr. csanádi györgy harminckét szakembernek ,,a közlekedés kiváló dolgozója,, kitüntetést, huszonkettőnek pedig miniszteri elismerő oklevelet nyújtott át.

az első hazai autópálya ötvenhárom kilométer hosszú jobboldali forgalmi sávján már péntek délutántól megindult a hétvégi csúcsgforgalom. az új szakasz átadásával székesfehérvár háromnegyed órányi, a balaton pedig alig több, mint egy órányi távolságra került a fővárostól. a közlekedés az új szakasz átadásával gyorsabb, biztonságosabb lett.

az első hazai autópálya ötvenhárom kilométer szakaszának az építése eddig 2.5 milliárd forintba került a népgazdaságnak. a munka nagyságára jellemző, hogy csak a második sáv építésénél tizenegy millió köbméter földet mozgattak meg, a burkolatba pedig 90 ezer köbméter betont és 42 ezer tonna aszfaltot építettek be./mti/

--

14.25/p

-25-

NA 1540

bb.34. emlékplakett a közalkalmazottak szakszervezete veteránjainak

mm/p h1 -cz

1973. június 29.

pénteken a közalkalmazottak szakszervezete puski n utcai székházában rendezett ünnepségen dr. prieszol olga főtitkár emlékplakettet adott át 32 veteránnak, akik közül kilencen öt, 23-an négy évtizede vesznek részt a szakszervezeti mozgalomban. az ünnepségen vette át - 50 éves szakszervezeti tagsága után - az emlékplakettet dr. sik endre nyugalmazott külügyminiszter, az országos béketanács elnöke is./mti/

--

bb.36. kitüntetés

tm/p h1 cz

1973. június 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, j-ómunkája elismerésé-ként, nyugalomba vonulása alkalmával róna ottó ivánnak, a fővárosi sütőipari vállalat vezérigazgatójának a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke adta át ./mti/

--

bb.37. a „mi hoztuk az időt,, kiállítás megnyitása szarvason

vid/p -cz

1973. június 29.

a „mi hoztuk az időt,, című vándorkiállítást pénteken ünnepélyesen nyitották meg szarvason, a kiállítás anyagát később békéscsabán is bemutatják./mti/

--

bb.38. új kenyérgyár hatvanban

vid/p -cz

1973. június 29.

hatvan városban 12 millió forintos költséggel új kenyérgyár épült. a mátravidéki sütőipari vállalat új üzemében pénteken reggel kisült az első kenyér, megkezdték a próbaüzemelését. a zagyvartai város új beruházása óramű pontossággal, a tervezett határidőre elkészült. az 1500 négyzetméter alapterületű gyárban két olajtűzelésű, francia gyártmányú kemence, valamint két lengyel dagasztógép végez el ugyiszólván minden munkát. a modern gépek üzemeltetéséhez egy-egy műszakban mindössze 5-6 ember szükséges. a hatvani kenyérgyárból naponta 130 mázsa friss kenyér kerül a fogyasztókhoz./mti/

14.30/p

--
-26-

Nr 1540

v

felhasználható: 19 óra után

bb.39. diszhangverseny a második vasas dalosünnep alkalmából miskolcon

vid/p -cz

1973. június 29.

a munkás kórusok hagyományok ápolására az idén második alkalommal megrendezett vasas dalosünnep alkalmából pénteken a diósgyőri lenin kohászati műveknél, a diósgyőri gépgyárnál, a december 4. drótműveknél és a miskolci pamutfonónál a déli műszakváltáskor az ország minden részéből érkezett kórusok csoportosan adtak hangversenyt az üzemek dolgozóit tiszteletére.

az ünnepi diszhangversenyre este a népkertben lévő sportcsarnokban került sor. a diszhangversenyen tíz hazai kóruson kívül fellépett miskolc finnországi testvérvárosából, tamperéből érkezett munkás vegyeskar, valamint a drezdai veb elektomat vegyeskara is. bemutatta műsorát a fennállásának nyolcvanadik évfordulóját ünneplő diósgyőr-vasgyári munkás vegyeskar is.

az országos vándor sándor kórushangversenyhez kapcsolódva a magyar televízió budapest és szombathely mellett a miskolci diszhangverseny egy részét is közvetítette.

a miskolci dalostalálkozó szombaton folytatódik./mti/

--

felhasználható : 17.00 óra után !

bb.41. földmérési üzemmérnököket avattak székesfehérvárott

vid/p ká -cz

1973. június 29.

első ízben avattak székesfehérváron földmérési üzemmérnököket. az erdészeti és faipari egyetem földmérési és földrendezői főiskolai karának ünnepi főiskolai tanácsülésén pénteken harminc végzős hallgató kapta meg üzemmérnöki diplomáját./mti/

--

14.40/p

-27-

Nr 1540

felhasználható 20 óra után!

bb.42. hangversenysorozat kezdődött a kőröshegyi műemléktemplomban
vid/p ká 1973. június 29.

a balaton déli partján, a kőröshegyi műemléktemplomban pénteken este megkezdődött az immár hagyományos nyári hangversenysorozat. a „cantus pannonius”, elnevezésű hangverseny első előadásán - amelyet sok külföldi vendég is meghallgatott - közreműködött gergely ferenc, cigány györgy orgonaművész és csajbók terézia énekművész. a budapesti madrigál kórust szekeres ferenc vezényelte. a hangversenysorozat, amelyet minden pénteken este megismételnek, augusztus 31-ig tart. többek között fellép a magyar hárfástrió, a kaposvári pedagógus férfikar, a vikár béla kórus, a józsefvárosi kamarakórus, a kolozsvári filharmonia vonósnégyese, a debreceni kodály kórus, veszprém város vegyeskara, a pécsi nevelők háza kamarakórusa. /mti/

bb.43. koszorúzás németh dezső ezredes sirjánál

k vt/mm/p sző- cz

1973. június 29.

pénteken a farkasréti temetőben - születésének 60. évfordulója alkalmából - megkoszorúzták a koncepciók perék áldozatául esett németh dezső ezredes sirját. a koszorúzási ünnepségen a családtagokkal együtt a honvédelmi minisztérium képviselőjében jelen volt és elhelyezte a kegyelet virágait kálazi józsef vezérőrnagy, miniszterhelyettes, sárközi sándor vezérőrnagy és pesti endre vezérőrnagy. /mti/

bb.44. autóközlekedési forgalmi és műszaki tisztek avatása

t kf/tr/p sb cz

1973. június 29.

a volán hagyományos tisztavató ünnepségét pénteken tartották a csengeri utcai fáklya klubban.

az autóközlekedési tisztképző intézet elmúlt tanévében végzett 69 forgalmi és 25 műszaki tisztjét tapolczi kálmán, a volán tröszt vezérigazgatója avatta fel, előtte tettek fogadalmat a volán mindennapi munkájában irányító feladatokat ellátó új dolgozók, akik közül az évfolyam, illetve az osztályelsők pénzjutalmat kaptak.

a 20 éve működő intézetben - amely eddig 5.500 tiszte adott az autóközlekedésnek - a most végzett hallgatók megtanulták a nagyüzemi gépjárműközlekedés és a gazdaságirányítás nagyobb követelményeinek végrehajtásához szükséges alapismereteket, amelyeket ezután a gyakorlatban hasznosítanak. /mti/

14.55/p

NA/1570

-28-

bb 44. péter, pál napi jelentés: északon és a nyugat-dunántulon is aratnak - vágják a rozst bács kiskun megyében

ö vid./ká/mné gi -cz

a déli megyékben péter, pál napján hagyomány szerint megkezdődött az első új buza. az idén késik a kenyérgabona betakarítása. ez azonban nem jelent vesztséget. a nagyon korai aratás ugyanis rendszerint kényszerűség, aszályos évjárat következménye és szeszorulással, hozamcsökkenéssel jár. a mostani késelemért bizonyára kárpótlást nyújt majd az ígéretes termés. az őszi árpát viszont már országsszerte aratják. csongrád megyében szép számmal dolgoztak a kombájnok, a kéveköti aratógépek a homokföldeken: forráskut, pusztaszer, bordány, balástya, kistelek és szeged határában vágják az őszi árpát. a forráskuti haladás termelőszoövetkezet gazdái 20 vagon terményt vittek már fedél alá. egyenlőre érik a gabona, egyre több gép áll munkába bács megyében is. péter, pál napján általánosan vágják az őszi árpát, s többhelyütt megkezdtek a rozst betakarítását is. a hét végén 300 kombájn dolgozott a gabonaföldeken. a felszabadult területeken megjelentek a traktorok, s a frissen forgatott földbe másodnövényeket vetnek.

a hét végén a hűvösebb éghajlatu megyékben is megkezdődött az őszi árpa aratás. vas megyében a kenyéri és a jánosházi termelőszoövetkezet gépei álltak munkába, zala megyében a zaláudvarnoki termelőszoövetkezetben indultak meg a gabonakombájnok. a megyében az idén kedvezett az időjárás a mezőgazdasági üzemeknek, s biznak abban, hogy a jónak ígérkező gabonatermést veszteség nélkül sikerül majd betakarítani. aratnak már borsod megyében, az ország legészakibb szántóföldjein is. elsőnek a délbükk szélről védett völgyében fekvő sály község határában indultak meg a kombájnok. pénteken befutott az első aratási hír komárom megyéből is. itt a mászályi és bokodi termelőszoövetkezetek homokos talaju tábláin kezdték meg az őszi árpa betakarítását. /mti/

bb 46. nivódij

k/pá gi sző -cz

1973. június 29.

pénteken az operaház vörös-szalonjában a művelődésügyi minisztérium nivódijjal jutalmazta wagner: az istenek alkonyá, berg: lulu című operák, valamint a szilfid és etüdök című ballettek kiemelkedő szereplőit, rendezőket és karmestereket. a művelődésügyi minisztérium képviselőjében jelen volt dr. barna andrásné, a zenei- és táncművészeti főosztály vezetője. a nivódijakat lukács miklós igazgató adta át. /mti/

NA 1600

- 29 -

bb. 47. köszönetnyilvánítás

k fk/szö il cz

1973. június 29.

dr. stanislaw a. sochacki a lengyel kultúra igazgatójának elhunyta alkalmából állami és társadalmi szervek, magán személyek részéről nyilvánított együttérzéséért a lengyel kultúra ezúton mond köszönetet ./mti/

.-.

bb. 48. családi-ház-tervek a beköltöző tanyai lakosoknak, országos tervpályázat eredményhirdetése kecskeméten

vid ká/il cz

1973. június 29.

sikerrel zárult az építési- és városfejlesztési minisztérium és a bács kiskun megyei tanács vb által meghirdetett „mezőgazdasági csalátház építés -73., országos tervpályázat. százhárom pályamunkát küldtek be az ország különböző területein tevékenykedő tervezők, s a bíráló bizottság huszat tartott érdemesnek díjazásra, illetve megvételre. ezek olyan új ötleteket, javaslatokat tartalmaznak, amelyek jól hasznosíthatók a jövő modern községeinek kialakításánál. figyelembe veszik a beköltöző tanyai lakosság sajátos igényeit, ugyanakkor a korszerű kertés település iránt támasztott követelményeket is szem előtt tartják.

a pályázat eredményét pénteken kecskeméten hirdették ki. a kiírásnak megfelelően két csoportban értékelték a beküldött pályaműveket. az ugynevezett oldalhatár kategóriában ébert ágoston és ébert ágostoné közös terve nyerte el a 18 000 forintos első díjat, kiadtak második és harmadik díjat, 13 000 illetve 10 000 forint összegben, kilenc tervet pedig egvársároltak. a zárt sorú épületkategóriában balogh istván budapesti tervező kapta az első díjjal járó 17 000 forintot. kiadták a második- és harmadik díjat s megvársároltak két pályamunkát. /mti/

.-.

bb. 50. léner péter

gg/szö/il cz

1973. június 29.

rendező a következő évadtól a vidám színpad főrendezőjévé nevezték ki./mti/

.-.

- 30 -

15.38/11

M 1605

bb. 51. csehszlovákiai vendégszereplésre utazott a szekszárdi néptánc együttes és pedagógus kórus

vid ká/il cz

1973. június 29.

csehszlovákiai vendégszereplésre utazott pénteken a szekszárdi babits mihály művelődési központ pedagógus kórusa és néptánc együttese. a csaknem száz szekszárdi dalos és táncos a gombaszögi folklór fesztiválon mutatja be műsorát./mti/

.-.

bb. 49. budapest zárszámadása - az általános iskolák oktató- nevelő munkájának fejlesztése - ülést tartott a fővárosi tanács

t pr/gg/szö/il cz

1973. június 29.

szépvölgyi zoltán elnökletével pénteken az újvárosháza dísztermében ülést tartott a fővárosi tanács. a főváros „parlamentjének”, tanácskozásán részt vett dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, s meghívót kaptak az ülésre budapest országgyűlési képviselői is.

a fővárosi tanács tagjai elsőként budapest elmúlt évi zárszámadását, a tanács szerveinek és vállalatainak 1972-es pénzügyi mérlegét vitatták meg. néhány jellemző adat, főbb mutató a kötetnyi előterjesztésből: az elmúlt évben a budapesten települt ipar termelése mérsékelten, az országosnál lassabban növekedett, 6,3 százalékkal termelt viszont többet az 1971-esnél a fővárosi székhelyű szocialista építőipar. a főváros munkás-alkalmazotti népességének jövedelme az országoshoz hasonlóan alakult, a fővárosi lakosság reáljövedelme 1972-ben az előző két évinél mérsékeltebben, 3,5 - 4 százalékkal emelkedett. a fogyasztói árszínvonal alakulására jellemző, hogy a kiskereskedelmi árak 2,8 százalékkal, a piaci árak 6,7 százalékkal, a szolgáltatási díjak 4-5 százalékkal voltak magasabbak, a fűtési és háztartási energia költségek pedig egy százalékkal voltak alacsonyabbak, mint egy esztendővel korábban. budapest kiskereskedelme 1972-ben csaknem 47 milliárd forint forgalmat bonyolított le: a kiskereskedelem lakossági forgalma z 1971-esnél 2,8 milliárddal volt több, a közületi eladás értéke 19 millió forinttal volt kevesebb.

/folyt.köv./

15.40/11

M 1610

- 31 -

bb. 49./budapest ... folyt./ 1

a tanácsi gazdaság elmúlt évi eredményei is igazolják - foglalt állást a terület - hogy eredményesen halad a negyedik ötéves terv teljesítése. 1972-ben budapesten - valamennyi erőforrást figyelembe véve - a tervezett 15 000-rel szemben 15 503 lakást építettek fel - a tanács az előirányzott 7936 új otthon helyett 8633-at hozott tető alá. javult a lakások felszereltsége, növekedett átlagos alapterületük. az elmúlt évben - az 1971-es évhez mérve kétszeresére nőtt a lakásépítéssel kapcsolatos kommunális létesítményekre fordított összeg, a tervezettnél jelentősen több tanterem és bölcsődei hely p épült.

tavaly a vártnál is kedvezőbben fejlődött a víztermelőkapacitás és a szennyvíz elvezetés színvonala. a közlekedés javításában nagy előrelépést jelentett a kelet-nyugati metro második szakaszának átadása. illetve a szentendrei hév-vonal meghosszabbítása. a tervezettnél jóval több - 1533 helyett 1619 - autóbusz és csuklós villamos beszerzése érezhetően javította a tömegközlekedést. az óvodai elhelyezési gondokat enyhítette a gyermekintézmények 4344 hellyel való bővítése, az egészségügy fejlesztésében elsősorban a járó-beteg-ellátás területén érték el számottevő eredményeket, s tovább javult a lakossági szolgáltatások színvonala.

az elmúlt évi tervteljesítésről és gazdasági tevékenységről szóló jelentést a fővárosi tanács - vita - után - fogadta majd, megvitatta a budapesti általános iskolák oktató-nevelő munkájának tapasztalatait, fejlesztésük irányelveit.

az általános iskola - határozta meg a tanács - nevelési céljainak megvalósítása során nyújtson szilárd ismereteket, fejlesszen olyan készségeket és jártasságokat, amelyek az ifjúságot alkalmassá teszik a tanulásban, munkában való eredményes helytállásra. a tantervben előírt anyagot korszerű módszerekkel a diákok ténylegesen tevékenységére építve kell tanítani, megelőzve a személység károsító kudarcot, a bukást, kellő alapot, egyenlő feltételeket teremtve bármely középfokú iskolatípusban továbbtanuláshoz. az általános iskola iskola a jövőben a szabadidő szervezőjévé is válik, a tanulók és szülők közösségével együtt kell tartalmassá tennie az egésznapos nevelés rendszerét. szorosabb kapcsolatot kell teremteni az óvoda és az iskola nevelőmunkája között, az iskolaérettségi vizsgálatok szervezetségét, módszereit tovább javítva általánossá kell tenni a differenciált iskolakezdet, a fővárosi tanács foglalkozott a tartalmi fejlesztés szervezési, anyagi, dologi gondjaival is, majd az előterjesztést tájékoztató jelleggel vette tudomásul. ezt követően beszámoló hallgattak meg a fővárosi népi ellenőrzési bizottság elmúlt évi munkájáról, majd a fővárosi tanács 201 népi ülönököt választott a fővárosi bírósághoz, 340-et pedig a fővárosi munkaügyi bírósághoz./mti/

- 32 -

15.50/11

NA 16¹⁵

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1973. június 29.

embargo: 29-én 19.00 óráig!

bb. 52. az mszp központi bizottságának határozata a kb gazdaságpolitikai szerveiről

-cz/e

1973. június 29.

az mszp központi bizottsága 1973. június 27-én újjáalakította a központi bizottság gazdaságpolitikai bizottságát. a bizottság elnöke nyers rezső, a központi bizottság titkára; tagjai: fehér lajos miniszterelnökhelyettes, dr. timár mátyás, miniszterelnökhelyettes, lázár györgy miniszterelnökhelyettes, az állami tervbizottság elnöke, párdi imre, a kb osztályvezetője, dr.romány páli, a kb osztályvezetője, nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkára, nemestaki tivadar, a szot titkára.

a központi bizottság bálint józsefet, a kb osztályvezetőjét, tekintettel arra, hogy fontos állami funkcióba kerül, érdemeinek elismerése mellett felmentette tiszttségéből.

a központi bizottság a gazdaságpolitikai osztály vezetőjének párdi imrét, a területi gazdaságfejlesztési osztály vezetőjének dr.romány páli nevezte ki.

/mti/

NA 16²⁰

- 1 -

embargo: 19.00 óráig!

bb. 53. pártbizottsági ülés

-cz/e

1973. június 29.

az mszmp megyei bizottságai és a budapesti pártbizottság június 28-án és 29-én ülést tartottak, amelyen meghallgatták és megvitatták a központi bizottság június 27-i üléséről szóló tájékoztatót.

a hajdu-bihar megyei pártbizottság karakas Lászlót, a megyei bizottság első titkárát, érdemeinek elismerése mellett felmentette tisztségéből és első titkárnak megválasztotta sikula Györgyöt, a megyei pártbizottság titkárát, az ülésen részt vett pullai Árpád, a központi bizottság titkára.

a bács-kiskun megyei pártbizottság dr. románypál, a megyei bizottság első titkárát érdemeinek elismerése mellett felmentette tisztségéből és első titkárnak megválasztotta dr. horváth Istvánt, az mszmp kb tagját, az ülésen részt vett aczél György, a központi bizottság titkára. /mti/

embargo: 19.00 óráig!

bb. 54. a kisz központi bizottságának ülése

-cz/e

1973. június 29.

a kisz központi bizottsága június 29-én főcse Lajosnak, a kisz kb titkárának elnöklétével ülést tartott. dr. gombár Józsefnek, a kisz kb titkárának előterjesztésében meghallgatta és megvitatta az mszmp központi bizottságának június 27-i üléséről szóló tájékoztatót. az ülésen részt vett és felzárkólt pullai Árpád, az mszmp központi bizottságának titkára.

a kisz központi bizottsága dr. horváth Istvánt, a kisz kb első titkárát, tekintettel arra, hogy fontos pártfunkcióba került, érdemeinek elismerése mellett felmentette tisztségéből. a kisz központi bizottsága kooptálta dr. maróthy Lászlót, az mszmp szentendrei városi bizottságának volt első titkárát és egyben megválasztotta őt a kisz központi bizottságának első titkárává. /mti/

- 2 -

16.00/e

NA 1620

embargo: 19.00 óráig!

bb. 55. az elnöki tanács ülése

-cz/e

1973. június 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa ülést tartott. az mszmp központi bizottságának és a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének javaslatára - érdemei elismerése mellett, más fontos megbízatása miatt - felmentette párdi Imrét az országos tervhivatal elnöki tisztségéből. Lázár Györgyöt felmentette a munkaügyi miniszteri tisztségéből és megválasztotta a minisztertanács elnökhelyettesévé, egyben az országos tervhivatal elnökévé. az elnöki tanács karakas Lászlót munkaügyi miniszternek választotta meg és Bálint Józsefet, a központi statisztikai hivatal elnökét államtitkárrá nevezte ki.

Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke előtt a minisztertanácsba újonnan megválasztott karakas László munkaügyi miniszter letette a hivatali esküt. az eskütételén jelen volt Fock Jenő, a minisztertanács elnöke. /mti/

embargo: 19.00 óráig!

bb. 56. a minisztertanács ülése

-cz/e

1973. június 29.

a minisztertanács ülést tartott. az mszmp központi bizottságának javaslatára a népgazdaság tervszerű, arányos fejlődésének fokozott elősegítése, a népgazdasági tervezés hatékonyságának növelése és központi irányításának szervezett összehangolása céljából a kormány szerveként állami tervbizottságot hozott létre. a minisztertanács az állami tervbizottság elnökévé kinevezte Lázár Györgyöt, a minisztertanács elnökhelyettesét, az országos tervhivatal elnökét, tagjaivá: dr. ajtai Miklóst, fehér Lajost, dr. Timár Mátyást és vályi Pétert a minisztertanács elnökhelyetteseit, valamint dr. faluvégi Lajos pénzügyminisztert, dr. bíró József külkereskedelmi minisztert, karakas László munkaügyi minisztert és dr. Huszár István államtitkárt, az országos tervhivatal elnökének első helyettesét.

/folyt.köv./
16.02/6

- 3 -

NA 1620

kbb. 56. /a minisztertanács...folyt./e

a kormány felmentette dr. huszár istván államtitkárt a központi statisztikai hivatal elnöki tisztéből. karádi gyulát - miután saját kérésére nyugállományba vonul - érdemei elismerése mellett felmentette az országos tervhivatal elnökének első helyettesi tisztségére alól. a minisztertanács dr. huszár istván államtitkárt az országos tervhivatal elnökének első helyettesévé, bálint józsefet a központi statisztikai hivatal elnökévé nevezte ki. /mti/

...-

embargo: 19.00 óráig!

bb. 57. Lázár György életrajza

-cz/e

1973. június 29.

Lázár György 1924-ben isaszegen született. munkás származású. 1945 óta a párt tagja. az állami feladipari iskola elvégzése után 1942-től mint műszaki rajzoló dolgozott 1948-ig. ezt követően az országos tervhivatalba került, ahol főosztályvezető-helyettes, majd 1953-ban főosztályvezetővé nevezték ki. 1958-ban az országos tervhivatal elnökhelyettese lett. főleg közgazdasági, beruházási, pénzügyi és munkaügyi kérdésekkel foglalkozott; tevékenyen részt vett a tervezés továbbfejlesztésében. elméleti folyóiratokban több publikációja jelent meg a népgazdasági tervezés és a területi tervezés kérdéseiről.

1970 februárjától munkaügyi miniszter, 1970 decemberétől az mszmp központi bizottságának tagja. 1970 decemberétől az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács társelnökének tisztét is betölti. /mti/

...-

16.07/e

-4-

NA 16²⁵

embargo: 19.00 óráig!

bb. 58. Karakas László életrajza

-cz/e

1973. június 29.

Karakas László 1923-ban debrecenben született. 1945 óta a párt tagja; 1949-ig mint autóipari munkás dolgozott. 1949-1963 között az élelmezésipari dolgozók szakszervezetének különböző vezető tisztségeit töltötte be. előbb a szakszervezet titkára, majd elnöke, végül pedig főtitkára lett. 1963-1966 között a szakszervezetek országos tanácsának titkára volt. 1971 áprilisában hajdu-bihar megye /6.v.k./ /hajdunánás/ választói országgyűlési képviselővé választották.

1966. júniusa óta az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára; ugyanabban az évben az mszmp ix. kongresszusán, majd 1970-ben a párt x. kongresszusán a központi bizottság tagjává választották. /mti/

...-

embargo: 19.00 óráig!

bb. 59. Maróthy László életrajza

-cz/e

1973. június 29.

Maróthy László 1942-ben született szeghalmon, szegényparaszti családban. 1960-tól a kisz tagja, 1965 óta az mszmp tagja.

Középiskolai tanulmányai után a gödöllői agrártudományi egyetemen agrármérnöki diplomát szerzett 1965-ben; doktori disszertációját is mezőgazdasági témában írta. az egyetem elvégzése után a kisz egyetemi bizottságának titkárává választották. 1968-1970 között a kisz megyei bizottságának titkárává választották, e beosztásában agitációs- és propagandamunkával foglalkozott. 1970-ben a magyar szocialista munkáspárt szentendre városi bizottságának első titkárává választották, s ugyanakkor a megyei párt végrehajtó bizottságának is tagja lett. /mti/

...-

16.12/e

-5-

NA 16³⁰

bb. 60. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t kf/mén/11 cz

1973. június 29.

a szakszervezeti nevelőmunkaagitációs, propaganda és kulturális tevékenységéről tárgyalt pénteki ülésén a szakszervezetek országos tanácsa a tanácsülésen részt vett és felzárkólt aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára a politikai bizottság tagja, ott volt orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, s meghívták a tanácskozásra a szot intézményeinek vezetőit, a szakszervezeti központok és az szmt-k kulturális kérdésekkel foglalkozó munkatársait is. földvár, lászló elnöki megnyitója után virizlai gyula, a szot titkára vitaindító beszámolójával egészítette ki az elnökség előterjesztését a szakszervezeti nevelőmunka időszerű kérdéseiről.

a szot 1968-ban átfogóan vizsgálta, értékelte a szakszervezeti nevelőmunkát és hosszútávra szólóan meghatározta az ezzel kapcsolatos tennivalókat, ezen belül az agitációs, a propaganda és a kulturális nevelőmunka feladatait. az írásos beszámoló a megkezdett munka főbb tapasztalatairól adott számot, értékelte a nevelőmunka fejlesztésének irányát, a káderoktatási tevékenységet, a szakszervezetek részvételét a művelődéspolitikai alakításában, s felhívta a figyelmet a szot ezzel kapcsolatos korábbi állásfoglalásának még következetesebb végrehajtásához szükséges teendőkre.

a szot titkára beszámolójában elsőként a munkahelyi nevelés fontosságáról beszélt, hangsúlyozva, hogy a munkahely, a munka, a termelési aktivitás formálja az embereket, erősíti bennük a közösségi érzést. a szocialista munkaversenyben sem csak a termelés mennyiségi vagy minőségi alakulásáról, hanem a dolgozók felelősségéről, a vezetetésben való részvételükről, a párt politikája megvalósításának fontos feltételeiről is szó van. a szakszervezetek, a közösség, a társadalom ügyével törődő, a termelésben és a közéletben aktív, művelődő, olvasó, magát képező, a becsületet tisztelő, a szépet, a jót, az igazságot kedvelő embereket akarnak nevelni. a szocialista társadalom még nem épült fel, s így az emberek többsége még nem ilyen. ebből adódik, a szakszervezetek egyik legfontosabb tennivalója. a munkahelyi nevelés kérdései között a szot titkára felhívta a figyelmet az ifjúság és az értelmiség körében végzett szakszervezeti munka fontosságára, a munkahely és a szülők felelősségére, együttműködésére.
/folyt.köv./

NA 1715

bb. 60./ a szakszervezetek folyt./ 11

hangsúlyozta azt is, hogy a szakszervezeteknek bővíteniük kell az értelmiség világnézeti felkészültségét, politikai ismeretait, s több alkalmat kell teremteni részükre ahhoz, hogy az ugynevezett kényes kérdésekben is felszínre kerüljön véleményük. az értelmiséget fokozottabban be kell vonni a szakszervezeti munkába, kérni kell aktívabb közreműködésüket, olyan fontos társadalmi problémákat érintő kérdések megoldásához mint például a munkások szakmai továbbképzése, új technikai tapasztalatok terjesztése stb., hiszen az aktívabb közreműködés, ez a társadalmi tevékenység közelebb hozza egymáshoz a munkásosztályt és az értelmiséget.

ezután a munkások, dolgozók iskoláztatásának, a köznevelődés problémáinak kérdéseivel, tennivalóival foglalkozott a beszámoló. az elnökség az iskolarendszerű felnőtt oktatásban egyebek között hiányolja a társadalmi összefogást és az átfogó tervet az ezzel kapcsolatos feladatok megoldásához. a szakszervezetek javasolják a felnőttoktatás továbbfejlesztése érdekében, hogy a köznevelődési intézmények segítségével, tegyék lehetővé a vizsgára való felkészülést iskolába járás nélkül is. nem a bizonyítványok hiányoznak-, hangsúlyozta a beszámoló, - hanem az ismeretek. a szakszervezetek kivonatossá tartják azt is, hogy mielőbb hozzák létre a szakmunkások középiskoláját, amely lehetővé tenné a tapasztalt, képzett dolgozók ömleges továbbtanulását, az érettségi szint elérését. ezzel kapcsolatban a szakszervezeteknek fel kell eleveníteni a régi hagyományokat, tovább kell fejleszteni oktató, művészeti nevelő-munkájukat, segíteniük kell a dolgozókat az önképzés különböző formáiban, s fel kell ébreszteni bennük az önművelés iránti igényt.

befejezésül a dolgozók és a művészek kapcsolatával foglalkozott a beszámoló. megállapította, hogy a szakszervezetek törekednek a művészetek megismertetésére, de arra már kevésbé figyelnek, hogy felszínre hozzák a különböző művészeti eseményekről, művekről a közönség, a dolgozók véleményét, s ezeket eljuttassák az alkotókhöz, nyilvánosságra hozzák megfelelő fórumokon.

nem igaz, - kelt ki a beszámoló a nem ritkán hangoztatott nézet ellen - hogy a munkásönségnék nincs véleménye, s hogy csak az igénytelenség jellemzi izlését. azt nem lehet várni tőlük, hogy mindenre kiterjedő szakszerűséggel fogalmazzák meg műbírálatukat, - hiszen sajnos ezzel még a hivatásos kritikák is sokszor adósa k maradnak- de ha figyelembe akarják venni a tömegek jelzéseit, akkor biztos, hogy őszintén elmondják, mennyire hatott rájuk egy-egy alkotás, igaznak érzik-e azokat a konfliktusokat, emberi sorsokat, amelyeket különböző írásokban, filmekbenszindarabokban tv-ben, rádióban, észleltek.

/folyt.köv./

NA 1715

bb. 60./ a szakszervezetek 2. folyt./ 11

az eddigiekénél még következetesebben kell dolgozni azért, hogy a tömegek véleménye eljusson a művészekhez. a szakszervezetek javasolják a dolgozók és a művészek kapcsolatának fejlesztéséhez új lehetőségek és módszerek felkutatását, alkalmazását.

végül a szot titkár a teendőket összefoglalva elmondotta, hogy a szakszervezetek nagyon sokat tehetnek a munkahelyi nevelés sokrétű teendőinek hatékonyabb ellátása, a szocialista közgondolkodás és a szocialista életmód erősítése érdekében. tovább kell fokozni az erőfeszítéseket a munkásművelődés fejlesztéséért a felnőtt munkások tanulásra, továbbképzésre és sokoldalú önművelésre való ösztönzésében. a szakszervezeteknek az eddiginél többet kell tenniük a munkások és a művészetek közötti szorosabb kapcsolatok építésére, szilárdítására, a szocialista művészet további térhódításának elősegítése érdekében.

az aktív, sok javaslatot és kiegészítést tartalmazó vita után a tanácsülés elfogadta az elnökség előterjesztését és a szóbeli beszámolót. ezután gál lázsló a szot titkára javaslatot tett a szakszervezetek országos tanácsa és a szot elnökségének második félévi munkatervére, majd beszámolt a szó t két ülése között végzett munkáról./mti/

--

szervezőtársaságok figyelmébe!

mai bb 34. sz. hír /emlékplakett a közalkalmazottak szakszervezete vezetőjainak/ utolsó mondatát /,, az ünnepségen vette át ... béketanács elnöke is,,/

v i s s z a v o n j u k

/mti/

--

bb. 61. borostyán kiállítás nyílt az iparművészeti múzeumban

t gy/oa/11 cz

1973. június 29.

nagyszerű párizsi kiállítás után érkezett budapestre a 600 darab litván borostyánból álló kollekció, amelyet az iparművészeti múzeumban június 29-től július 20-ig mutatnak be. a rendkívül érdekes tárlatot a magyar-szovjet baráti társaság és az iparművészeti múzeum közösen rendezte. a péntek délutáni hivatalos megnyitó előtt r. budris, a litván képzőművészeti múzeum főigazgató-helyettese ismertette az érdekes látnivalókat. /folyt.köv./

16.25/11

- 35 -

NA 1715

bb. 61./ borostyán folyt./ 11

mint elmondta, a borostyán ritkaságok a palangai borostyán muzeum válogatott „kincsei,,. a litván borostyán-vidékről származó ritkaságok között több olyan borostyándisz, amulett és más borostyánból készült tárgy található, amelyek a kőkorszakból származnak. ez is mutatja, hogy a borostyán ékszerként, orvosságként, vagy mint talizmán végigkísérte az embert, kultúrájának egész történetét, az őstársadalomtól napjainkig. hosszú évszázadokon keresztül próbálták az emberek feleletet keresni arra a kérdésre, mi a borostyán. a mai ismeretek alapján az fagyanta, amely nem kristályos formában szilárdult meg és 2-7 százalék borostyánsavat tartalmaz. ilyen a baltikumi borostyán, korá nem kevesebb, mint 50-60 millió év. megmunkálásának a keleti-baltikumiban hagyományai vannak, ezt mutatják a budapesti kiállítás is látható borostyánból készült tárgyak. a kollekción szemléltetésen mutatja be a borostyán származását és megmunkálásának évezredek hagyományait. a kiállítás látogatói a tárlók gazdag anyaga mellett megtekinthetik a különböző borostyán ékszerek és dísz-tárgya csiszolását, készítését is.

innen: embargó 17 00 óráig:

a litván borostyán-kiállítást pénteken ünnepi küldösek között nyitotta meg jovanovics miklós, az új irás főszerkesztője, az mszt elnökségének tagja.

x x x
/folyt.köv./

bb. 62. zöltség és dísznövény kiállítás a mezőgazdasági múzeumban

t jf/gk/sb/11 cz

1973. június 29.

budapest főváros centenáriuma alkalmából pénteken a mezőgazdasági múzeumban zöltség- és dísznövénytermesztési kiállítás nyílt; ezúttal a fővárosi termelőszövetkezetek termékeit mutatják be az érdeklődőknek.

/folyt.köv./

16.30/11

. 36

M 17²⁵

bb. 62./ zöltség ... folyt./ 11

dóra mihály, a termelőszövetkezetek budapesti területi szövetségének elnöke elmondta, hogy a 14 fővárosi térsz egyre nagyobb szerepet vállal a lakosság ellátásában. 1400 hektáron természetnek zöltséget; öt hektáron üveg alatt, hat hektáron pedig fóliásátorban., így összesen 2240 vagonnyi terméket küldenek a fővárosi piacokra, ami a forgalomba hozott összes zöltség 15 százalékát teszi ki. a térsz egy év alatt 5 százalékkal növelték zöltségtermő területüket és 18 százalékkal fokozták a hozamokat. tervük az, hogy további 10 hektáron fűthető, fóliás alatti zöltségtermesztésre rendezkednek be-közös anyagi összefogással. a gazdaságok 17 hektáron üvegházi virágtermesztéssel is foglalkoznak, és az ország összes nagyüzemi virágtermésének felét adják. eredményesen foglalkoznak gombatermesztéssel is a budapesti duna tisz évente 200 vagon ad e termékből a piacokra./mti/

bb. 63. országos villamosenergiári találkozó

vid ká/11 cz

1973. június 29.

visontán pénteken ünnepélyesen megnyitották a 23. országos villamosenergiári találkót. kerényi ödön a magyar villamosművek vezérigazgató-helyettese mondott megnyitó beszédet, majd kallós józsef a gagarin hőerőmű vállalat igazgatója köszöntötte a vendégeket. a találkozóra az ország minden részéből 1200-nál többen érkeztek. visonta méltó környezetet nyújt a találkozóhoz, mivel a közelmúltban avatták fel itt az ország legnagyobb energiabázisát: a gagarin hőerőművet és a thorez külfejtéses bányászemet.

a háromnapos programban műszaki tanácskozások kiállítások, kulturális és sportesemények szerepelnek. a villamosenergiári szakemberei látogatást tesznek a gagarin hőerőműben és a szomszédos thorez külfejtéses bányászemetben. kiállítás szemlélteti a villamosgép-, szerelő-, automatikári ipar valamint a villamosenergiári kapcsolatait. bemutatják a villamosipar legújabb legkorszerűbb termékeit./mti/

bb. 64. a „jel,, bemutatkozása tatabányán

vid ká/11 c

1973. június 29.

öt komárom megyei művész:brém ferenc szobrász, valamint kerti károly munkácsy-díjas, kóthay ernő, krajcsirovics henrik és végvári i. jános festő- és grafikusművészek munkáiból nyitotta pénteken reprezentatív kiállítást a tatabányai népházban. a művészek „jel,, elnevezéssel képzőművészeti csoportot alakítottak, s rendszeresen együttesen rendeznek kiállításokat a tatabányai tárlaton több mint harminc alkotással mutatkoznak be./mti/

16.35/11

M 17²⁵

bb. 65. napirenden: a tanácsok és a könnyűipari minisztérium kapcsolatai - a koordinációs bizottság ülése a parlamentben

fné/e -cz

1973. június 29.

a tanácsi koordinációs bizottság dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével pénteken a parlamentben ülést tartott, amelyen részt vett és felszólalt keserü jánosné könnyűipari miniszter is.

a bizottság megtárgyalta a könnyűipar tanácsi ágazati irányításának tapasztalatait. megállapította, hogy a könnyűipari minisztérium területi kapcsolata, ágazati irányító tevékenysége a tanácsokkal való együttműködése jó színvonalú. ezt azonban szükséges továbbfejleszteni, mivel az utóbbi években a könnyűipar szinte az ország valamennyi megyéjében jelentőssé vált. az erre irányuló minisztériumi javaslatokat a bizottság támogatja. ezt követően megvitatta a tanácsok és nem tanácsi szervek közötti gazdasági együttműködés helyzetét. úgy értékelte, hogy ez jól és helyes irányban fejlődik, a lakosság életkörülményeinek javítását szolgálja. a negyedik ötéves terv első két évében a tanácsok mintegy 5.5 milliárd forintot vettek át nem tanácsi szervektől. fejlesztési célokra, elsősorban lakás- és közlépítésre, óvodák és bölcsődék létesítésére és bővítésére. a tanácsok ugyanezen időszakban mintegy ötmilliárd forinttal támogatták a nem tanácsi szervek fejlesztéseit. a bizottság a kormány ezirányú határozatának megfelelően ajánlást fogadott el az együttműködés továbbfejlesztésére. ebben többek között javasolja, hogy a tanácsok és a nem tanácsi szervek gazdasági együttműködése a fejlesztésen túl mindinkább terjedjen ki a közösen létrehozott intézmények /bölcsődék, óvodák, művelődési házak stb./ együttes fenntartására is. a bizottság végül véleményezte a tanácsapparátus dolgozói szakmai képzésének és továbbképzésének rendszeréről szóló jogszabály-tervezetet. /mti/

16.45/e

- 38 -

NA 1640

m

bb. 66. apró antal látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid/e ká -cz

1973. június 29.

apró antal, az mszp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke csütörtökön délután többnapos látogatásra szabolcs-szatmár megyébe érkezett. apró antalt nyíregyházán a megye vezetői, köztük dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára és dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke fogadták.

apró antal pénteken délelőtt a megyei tanács nagytermében rendezett aktív értekezleten tájékoztatót tartott a központi bizottság legutóbbi üléséről, az országgyűlés és a minisztertanács munkájáról, valamint az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. ezt követően találkozott a megye országgyűlési képviselőivel.

a délutáni órákban a megye párt- és állami vezetőinek társaságában felkereste a nyíregyházi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat központi gyáregységét.

apró antal pénteki látogatását a tiszalöki vízierőmű és duzzasztó megtekintésével fejezte be. /mti/

...

bb. 67. kicserélték a magyar-egyiptomi gazdasági együttműködési vegyesbizottság létesítésére vonatkozó megállapodás megerősítő okiratait

pá/e zs -cz

1973. június 29.

garai róbert külügyminiszterhelyettes és moustafa ahmed moukhtar, az egyiptomi arab köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete a magyar népköztársaságban pénteken a külügyminisztériumban kicserélte a magyar népköztársaság kormánya és az egyiptomi arab köztársaság kormánya között 1972. március 7-én kairóban aláírt gazdasági együttműködési vegyesbizottság létesítésére vonatkozó megállapodás megerősítő okiratait.

az aktusnál jelen volt verespéter külkereskedelmi miniszterhelyettes, szigetfi károly külügyminisztériumi főcsoportfőnöke, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai, illetőleg az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövetségének képviselői. /mti/

16.50/e

- 39 -

NA 1740

embargo: 19.00 óráig!

bb. 68. magyar vezetők üdvözlő tévirata

pá/e zs -cz

1973. június 29.

Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára és Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke az alábbi téviratot küldte Walter Ulbrichtnak, a német szocialista egységpárt és az NDK államtanácsa elnökének 80. születésnapja alkalmából:

Walter Ulbricht elvtársnak,

a német szocialista egységpárt elnökének, a német demokratikus köztársaság államtanácsa elnökének,

B e r l i n

Kedves Ulbricht elvtárs! A magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, dolgozó népünk és a magunk nevében szívből jövő jókívánságainkat küldjük Önnek 80. születésnapja alkalmából.

Az Ön több évtizedes kimagasló tevékenysége elválaszthatatlanul összekapcsolódott a német munkásosztálynak a szocializmusért, a népeknek a fasizmus ellen, a békéért folytatott harcával, az első német szocialista állam megteremtésével és megszilárdításával, a német demokratikus köztársaság, amely a német szocialista egységpárt vezetésével, szoros szövetségben a Szovjetunióval, hazánkkal és a többi szocialista országgal győzelmesen halad előre a szocializmus útján, szilárd támasza a békéért és a nemzetközi biztonságért küzdő erőknél, s egyre növekvő nemzetközi tekintéllyel örvend.

A német demokratikus köztársaság további felvirágoztatása, a szocialista országok együttműködése, a népek barátsága, a béke és a haladás érdekében folytatott tevékenységéhez további jó erőt, egészséget, boldog, hosszú életet kívánunk Önnek.

elvtársi üdvözléssel
Kádár János,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára

Losonczi Pál,
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsának elnöke.

/mti/

16.55/e

MA 17ND

- 40 -

bb. 69. megkezdte tárgyalásait az osztrák nemzeti bank elnöke

K sb/mm/e La

1973. június 29.

Vályi Péter, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken hivatalában fogadta a Magyarországon tartózkodó dr. Hans Kloss, az osztrák nemzeti bank elnökét. Megbeszéléseket folytatott pénteken az osztrák nemzeti bank elnökével dr. Faluvégi Lajos pénzügyminiszter is. A tárgyaláson részt vett dr. László Andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke. A megbeszéléseken a magyar-osztrák gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének néhány időszerű kérdéséről volt szó. Délután dr. Hans Kloss a magyar nemzeti bankban nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a nemzetközi valuta-rendszer aktuális reformjáról. /mti/

bb. 70. Vályi Péter miniszterelnökhelyettes fogadta Muhamed Hadzsics jugoszláv külkereskedelmi minisztert

fné/e sb La

1973. június 29.

Vályi Péter, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken hivatalában fogadta Muhamed Hadzsics jugoszláv külkereskedelmi minisztert, aki baráti látogatáson Magyarországon tartózkodik. A beszélgetésen jelen volt dr. Biró József külkereskedelmi miniszter, Teodoszije Glisics jugoszláv külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. Zsiga Vodusek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság magyarországi nagykövete. A megbeszélésen kedvezően értékelték a két ország közötti gazdasági kapcsolatok alakulását és ezen belül a külkereskedelmi árucseréforalmat. Véleménycserét folytattak a gazdasági kapcsolatok fejlesztésének egyes fontosabb kérdéseiről, különös tekintettel az 1976-80. évi hosszulejratu árucseréforalmi egyezmény előkészítésére. /mti/

17.00/e

- 41 -

MA 17ND

bb. 71. vadászok és mezőgazdászok tanácskozása a palotási állami gazdaságban

vid fm/11 la

1973. június 29.

a vadgazdálkodásról rendezett tanácskozást pénteken a palotási állami gazdaságban a termelőszövetkezetek országos tanácsa és a magyar vadászok országos szövetsége, a tanácsozáson amelyen a vadásztársaságok, termelőszövetkezetek és állami gazdaságok vezetői vettek részt - a mezőgazdasági üzemek és a vadásztársaságok kapcsolatáról volt szó. 1969-ben ugyanitt rendezték meg az első hasonló jellegű eszmecsere-t, amelynek az volt a célja, hogy az alapvetően egymásra utalt vadásztársaságok és mezőgazdasági üzemek között jó kapcsolat, s - ahol lehet - együttműködés alakuljon ki. az akkori tanácskozás eredményeként a ma hazánkban működő hétszáz vadásztársaság közül háromszáznolcvankettő szoros együttműködést alakított ki a közelben működő mezőgazdasági üzemekkel, a vadgazdálkodási megállapodások a kölcsönös érdekeken alapulnak, így például a társaságok és a termelőszövetkezetek egyeztetik terveiket, a felvételeknél előnyben részesítik a szövetkezetek tagjait, közösen szerveik a vadőrök, mezőőrök munkáját. az első palotási tanácskozás eredményeként husz vadásztársaság és ötvenöt mezőgazdasági üzem között gazdasági együttműködés jött létre: ezekben a társulásokban közösen és nyereséggel végzik a vadgazdálkodás, a vadvédelem és az értékesítés feladatait.

a pénteki tanácskozáson elmondták, hogy elsősorban az élővad- és vadhus-kivitel terén kell jobb kapcsolatot kialakítani a mezőgazdasági üzemek és a társaságok között, a vizsgálatok szerint még körülbelül kétszáz vadásztársaság köthet szerződéseket termelőszövetkezetekkel, állami gazdaságokkal. 1970 óta másfél ezeresére nőtt a vadak által okozott mezőgazdasági kár, és tavaly meghaladta az ötvennyolc millió forintot. a károk megelőzésében, elhárításában is sokat tehetnek a közös társulások, - állapították meg a palotási tanácskozás résztvevői./mt1/

--

bb. 72. a dolgozó nők helyzetének javításáról tárgyalt a ním vezetőinek értekezlete

t sb/gk/11 la

1973. június 29.

a nehézipari minisztérium vezetői pénteken dr. szakér gyula miniszter elnökletével megvitatták a tárca területén dolgozó nők gazdasági és szociális helyzetének javításáról kidolgozott előterjesztést.

/folyt.köv./
17.18/11

- 42 -

NA 17 II

bb. 72./ a dolgozó nők folyt./ 11

a jelentés többek között kimutatta, hogy a ním vállalatainál foglalkoztatott nők száma tavaly 5.5 százalékkal haladta meg az 1970. évi. az átlagosnál jóval nagyobb arányban 17.3 százalékkal több nő dolgozik a z alumíniumkohászatban, 15.1 százalékkal több a kozmetikai és háztartásvegyipari szakágazatban 14.7 százalékkal több a kőolajfeldolgozó iparban és 10.6 százalékkal több a szervés és szervetlen vegyiparban. növekedett a szakképzettséggel rendelkező nők száma is, de arányuk még mindig rendkívül alacsony. a szakmunkástanulók leányok száma és aránya is nagyon alacsony, s ennél fogva bővült az ugynevezett hiányszakmák köre. a minisztérium vezetői ezért határozatot hoztak, hogy a korábbinál jobban szorgalmazzák a tanfolyami képzést, s majd javaslatot tesznek a munkaügyi minisztériumnak a tanfolyami képzésben résztvevőknek adható tanulmányi kedvezmények szabályozásáról.

a különböző központi és vállalati forrásokból végrehajtott bérfejlesztés alapján jelentősen emelkedett a dolgozó nők jövedelmének szintje, s ebben a tekintetben több gazdasági egységnél még a bérarányok további javulása várható. a március 1-i béremelés alapján a szakmunkások keresete 12.5 az egyéb munkásoké 9,2, a terhelést irányítóké 10.9 százalékkal emelkedett. az előterjesztés kedvezőnek ítélte meg a nődolgozók munkaidejét is. a nődolgozó k 24.8 százaléka heti 42 órás vagy ennél is rövidebb munkahétben dolgozik s csak a nők 3.1 százaléka munkaideje éri el a heti 48 órát. a nehézipari ágazat munkájának jellegéből adódóan nem lehet minden vállalatnál megszüntetni az éjszakai munkát. az ágazatban sok intézkedést tettek az éjszaka és a több műszakban foglalkoztatott nők számának csökkentésére, de még jelenleg is a termelő vállalatok munkásnőinek 35.7 százaléka dolgozik három vagy négy műszakban.

a gyermekintézmények helyeinek számát az utóbbi két évben 377-tel növelték, de még így is sok helyen tapasztalható zsúfoltság az óvodákban és a bölcsődékben. ezért tavaly újabb jelentős beruházások kezdődtek. többek között a vegyiparban 289 óvodai hely építését kezdték meg, s 973-75 között további 735 hellyel bővítik az óvodai és 86-tal a bölcsődéi helyek számát. nem lehet azonban kielégítőnek tekinteni a tanács kezelésben levő gyermekjóléti intézmények fejlesztéséhez nyújtott vállalati támogatást. újabb intézkedések szükségesek a gyermekeiket egyedül nevelő és több gyermeke s anyák éjszakai munkán való foglalkoztatásának megszüntetésére is.

a minisztérium vezetőinek tanácskozása újabb intézkedéseket tett a nők helyzetének javítására.

/folyt.köv./
17.25/11

- 43 -

NA 17 II

bb. 72./ dolgozó nők2. folyt./ 11

többek között felszólította a szénbányavállalatokat, szorgalmazták és minél előbb oldják meg, hogy a jogszabályokban meghatározott munkahelyeken mielőbb áterjenek a heti 42 órás munkaidőre. a dolgozó nők munkába állításának támogatása érdekében meg kell vizsgálni azt is, hogyan lehetne nagyobb arányban a tanácsokkal közösen létrehozni gyermekjóléti intézményeket. az értekezlet hangsúlyozza, hogy rendszeresen figyelemmel kell kísérni a nők helyzetét s legközelebb állománycsoportok szerint bontásban kell megvizsgálni a dolgozó nők bérezését, keresetének alakulását./mti/

--

bb. 73. elutaztak a londoni kamarai vezetők

gk/sb/11 la

1973. június 29.

néhánynapos magyarországi tartózkodásuk után pénteken elutaztak a londoni kereskedelmi s iparkamara vezetői: sir patrick reilly elnök és w. j. luxton főigazgató. a vendégek, akik kallós ödönnel a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására érkeztek hazánkba, tárgyalásokat folytattak a két kamara együttműködésének kiszélesítéséről. részt vettek a magyar kereskedelmi kamara angol tagozata végrehajtó bizottságának ülésén, ahol összehangolták a közös munka-program főbb pontjait./mti/

--

bb. 74. szerkesztőségek figyelmébe!

1 gy/tr/11 la

1973. június 29.

kérjük, hogy mai bb 61. hírünk /borostyán kiállítás.../ utolsó bekezdését /amit 17 óráig szóló embargóval adtunk ki/ tekintsék semmisnek. helyette a következő szöveget adjuk:

a litván borostyán kiállítást péntek délután ünnepi külsőségek között nyitotta meg jóvánovics miklós, az új irás fő-szerkesztője, az mszt országos elnökségének tagja, és r. budris a litván képzőművészeti múzeum főigazgató helyettese.

az ünnepségen megjelent nagy mária, az mszt főtitkára, dr. radocsay dénes az iparművészeti múzeum főigazgatója továbbá társadalmi és kulturális életünk több neves képviselője. ott volt v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete./mti/

--

- 44 -

17.30/11

M-18¹⁰

bb. 75. vasárnap délutánonként eltereléssel jvitják a duna-kanyar felől budapestre irányuló forgalmat

1 ms/tr/11 la

1973. június 29.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy budapest és szentendre között a 11-es ut-szakaszon július 1. és október 28. között vasárnap délutánonként a torlódások megelőzése végett a szükséghez képest elterelik a for-galmat. a dunakanyar felől érkező járművek budakalászon és úrörmön át juthatnak be a fővárosba. ezenkívül óbudán is számolni kell kisebb forgalmi elterelésekkel.

a közlekedésrendszét kéri a járművezetőket, hogy a forgalom zavartalansága és biztonsága érdekében tegyének eleget a rendőrök jelzéseinek és a jelzőtáblák utasításainak./mti/

--

bb. 76. fiatal iparművészek kiállítása

tr/e hi la

1973. június 29.

a berlini vit alkalmából a kizs központi bizottsága és az iparművészeti vállalat közös pályázatot hirdet, amelyre fiatal és pályakezdő iparművészeket hívtak meg, textil, kerámia és ötvös szakágakban. a beérkezett iparművészeti al-kotásokból június 2-án, hétfőn 11 órakor kiállítás nyílik a könyvklubban /6. Liszt ferenc tér 1./ a kiállítás július 8-ig lesz nyitva, megtekinthető naponta 10 órától 18 óráig./mti/

--

bb. 77. a pedagógusok szakszervezetének delegációja

pá/e hi la

1973. június 29.

dr. voksán józsef titkár vezetésével pénteken délután eluta-zott franciaországba, hogy részt vegyen a franciaországi tá-nítók országos szakszervezetének pau-ban tartandó kongressz-usán./mti/

--

18.07/e

- 45 -

M-18¹⁰

bb. 78. chilei fotókiállítás nyílt a hmf székházában

t ro/gk/hi/illa

1973. június 29.

pénteken a hazafias népfront országos tanácsa székházának klubtermében „chile a békéért és a fölemelkedésért”, címmel fotókiállítás nyílt, amely izelítőt ad az ezerszinű országról, s érzékelteti azokat az eredményeket, amelyeket a chilei népi egység dr. salvador allende elnök vezetése alatt elért.

a megnyitó ünnepség elnökeként vass istvánné, az országos béketanács alelnöke üdvözölte a megjelenteket - közöttük sebestyén nándornét, az országos béketanács főtitkárát, peják zsival, a külügyminisztérium főosztályvezetőjét, valamint dr. oscar jimenez pinochet-et, a chilei köztársaság budapesti nagykövét, s a kíséretében levő diplomátákat. megnyitó beszédet harmati sándor, az országos béketanács alelnöke mondott. egyebek között hangsúlyozta, hogy a fotótárlat is demonstrálni akarja népünk őszinte szolidaritását a chilei néppel, a chilei népi egység kormánya politikájával. hangsúlyozta, hogy a népi egység által vezetett chile történelmileg rendkívül i rövid idő alatt nagy eredményeket ért el. társadalmi tulajdonba vették a rezet, a salétromot, a vasbányászatot, a bankokat, a külkereskedelmet, az ország elektromos termelését és elosztását, a távközlést kezükben tartó imperialista monopóliumokat. az eredmények nagyok és minél többet tesz a népi egység a dolgozók hatalmának megszilárdítására, a gazdasági-szociális helyzetük javítására, annál dühöttebben támad a reakció - mondotta harmati sándor.

végül kifejezte a magyar nép őszinte meggyőződését, hogy a chilei dolgozók legyőzik a reakció támasztotta nehézségeket, megnyerik a politikai és gazdasági csatát és megvalósítják céljukat: a szocializmus felépítését chilében.

a megnyitó beszéd után dr. oscar jimenez pinochet nagykövet szólt. elismerő szavakkal méltatta az országunk lakossága által chilének nyújtott erkölcsi támogatást. a megnyitó ünnepség kedves színfoltjaként a hazánkban tanuló chilei diákok egy csoportja dalokat adott elő. /mti/

18.15/11

NA 1820

- 46 -

bb. 79. sajtótájékoztató az országos szövetkezeti szavalóversenyéről

t ol/mné/e sb la

1973. június 29.

a szövetség, az okisz és a tot első ízben rendezte meg közösen a szövetkezeti dolgozók szavalóversenyét, amelyet petőfi sándor születésének 150. évfordulója alkalmából ez év februárjában hirdettek meg. az országos szövetkezeti szavalóverseny elődöntőin mintegy 6 000 fiatal versmondó indult. az elődöntőt megyei, majd területi döntők követték. egy-egy területi döntőn 4-5 megye versenyzői vetélkedtek egymással. a versenyek mezőkövesden, szolnokon és esztergomban a város jubileumi, ünnepi eseményeihez kapcsolódtak. minden versmondó két költeménnyel indulhatott; egy kötelező petőfi-versevel, egy versei pedig szabadon választhattak a világirodalom költészetéből. az országos döntőig - amelyet szombaton és vasárnap, a nemzetközi szövetkezeti nap jegyében tartanak a kpvdz művelődési házában - 81 fiatal jutott el, többségükben lányok.

pénteken az országos szövetkezeti szavalóversenyéről és a három szövetkezeti ágazat kulturális együttműködéséről fehér lajosné, az országos szövetkezeti tanács tagja, a tot titkára tartott sajtótájékoztatót.

a szövetkezeti versmondók országos versenyének döntőjét dr. pál józsef, az oszt titkára szombaton délelőtt ünnepélyesen nyitja meg a kpvdz művelődési házában. a verseny végeztével ugyancsak az oszt titkára nyújtja át a legjobbaknak a díjakat: 15 darab, külföldi utra szóló utalványt és sok más értékes ajándékot. /mti/

...

bb. 80. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

la/e

1973. június 29.

27. szakközépiskolák tanácsi kezelése
 28. aranypony ünnepség
 29. kiskunsági kajazi
 30. művészeti díjak
 31. gyógypedagógiai tanácskozás
 32. először kaptak diplomát óvónők sárospatakon
 33. új szerelőcsarnok
- /folyt.köv./
18.35/e

- 47 -

NA 1910

bb. 80./híregyzék...folyt./e

34. székesszékig kétirányú az m 7-es
35. emléklakett /tévésen 34. számmal ment ki/
36. kitüntetés
37. „mi hoztuk az időt, - szarvason
38. új kenyérgyár
39. díszhangverseny miskolcon
40. reaktorfizikai kutatók tanácskozása
41. földmérési Uzemérműkök avatása
42. hangversenysorozat kőröshegyen
43. koszorúzás
44. péter-pál napi jelentés
45. autóközlekedési forgalmi tiszták avatása /tévésen 44.szám-
mal ment ki/
46. nivódij
47. köszönetnyilvánítás
48. családi ház tervek
49. fővárosi tanács ülése
50. léner péter
51. csehszlovákiai vendégszereplésre utazott...
52. az mszm kb határozata /hivatalos/
53. pártbizottsági ülések /hivatalos/
54. a kisz kb ülése /hivatalos/
55. az elnöki tanács ülése /hivatalos/
56. a minisztortanács ülése /hivatalos/
57. lázár györgy életrajza /hivatalos/
58. karakas lászló életrajza /hivatalos/
59. maróthy lászló életrajza /hivatalos/
60. szot ülés
61. borostyán kiállítás
62. zöltség és dísznövény kiállítás
63. villamosenergiaipari találkozó
64. a „jel,„ bemutatkozása
65. a koordinációs bizottság ülése a parlamentben
66. apró antal látogatása szabolcs megyében
67. magyar-egyiptomi megállapodás okiratainak kicserélése
68. magyar vezetők üdvözlő távirata
69. az osztrák nemzeti bank elnökének tárgyalásai
70. vályi péter fogadta a jugoszláv külkereskedelmi minisztert
71. vadász tanácskozás
72. a nim vezetőinek értekezlete
73. elutaztak a londoni kamarai vezetők
74. szerk.figy. - kiegészítés a borostyán kiállításához
75. forgalomelterelés
76. fiatal iparművészek kiállítása
77. franciaországba utazott a pedagógus delegáció
78. chilei fotokiállítás
79. sajtótájékoztató a szövetségi szavalóversenyéről
80. híregyzék /mti/

18.38/e

- 48 -

NA 1915

felhasználható: 20.00 órától!

bb. 81. énekes demonstráció a margitszigeti szabadtéri szin-
padon

t ro/tr/e h1 La

1973. június 29.

a multat és jelent egyszerre idéző, népszerű mozgalmi -
dalok szólaltak meg pénteken a vándor sándor munkás és ifju-
munkás énekkari fesztiválnak a margitszigeti szabadtéri szin-
padon megtartott hangversenyén. a koncerten összkari előa-
dásban többszáz énekes ajkán csendültek fel azok a dalok -
például eisler - andrás béla vörös csepel-je - amelyek immár
egy évszázad óta a munkás-dalok találkozókon mindig közös
előadásban hangzanak el.

a koncert - amelyen megjelent dr. orbán lászló, a műve-
lődésügyi miniszter első helyettese - tömeghatását növelte a
televíziós adás - amely körkapcsolásos módszerrel országos
mértűvé tágitotta a műsort, s amely a margitszigeti szabad-
téri szinpadot összekötötte a miskolci és szombathelyi orszá-
gos munkástalálkozók hangversenyeivel.

x x x

a fesztivált megelőző, már országos jelentőségű akció ke-
retében folytatott gyűjtési tevékenység meglepően gazdag eredm-
ményt hozott - ez tükröződött a margitszigeti koncerten is.
érdekes kezdeményezés, hogy a munkásdalok bemutatására folk-
és pol-beat együttesek is vállalkoztak, szereplésükkel szin-
tesebbé és gazdagabbá vált a program. a televíziós technika
segítségével létrejött közös vezényletű országos koncert a fel-
csendülő dalokat - a munkásénekkari mozgalom felbecsülhetet-
len értékeit - az egész lakosság kulturális kincsévé tette.
/mti/

18.42/e

- 49 -

NA 1915

bb. 83. bucsu keleti mártontól

t r6/gg/e hi la

1973. június 29.

pénteken a farkasréti temetőben családtagjai, barátai, pályatársai vettek végső bucsút a magyar filmművészet egyik nagy egyéniségétől, keleti márton kossuth-díjas filmrendező-től. a gyászszertartáson ott voltak kulturális és társadalmi életünk ismert személyiségei, s magasrangú munkatársaival képviseltette magát a művelődésügyi minisztérium.

dr. ranódy lászló kossuth díjas filmrendező, érdemes művész a film- és televízió művészek szövetsége, a művészeti szakszervezetek szövetsége, valamint a művelődésügyi minisztérium filmfőigazgatósága nevében bucsuzott az elhunytól. méltatta alkotói pályáját, amelynek négy évtizede egybeforrott a magyar film fejlődésével. felidézte varázsos, ezereztű személyiségét, s tisztelgett politikai, közéleti elkötelezettsége előtt.

gyenis albert, a magyar filmgyártó vállalat pártbizottságának titkára a pártbizottság, a szakszervezeti bizottság és a gyár dolgozóinak végbucsját tolmácsolta. keleti márton kommunista elkötelezettségű, pártos alkotó, fantáziadus egyéniség volt, aki fáradhatatlan mesélőkészségét, művészete sokszínű palettájának minden árnyalatát a filmközönség szolgálatának rendelte alá -, mondotta.

pásztor istván operatőr, érdemes művész a színház- és filmművészeti főiskola tanárai és hallgatói nevében szól, felidézte keleti márton tüzzel és optimizmussal végzett munkáját, azt a példaadó pedagógiai pályát, amelynek alapja a szolgálat, a művészi alázat volt.

kigyós sándor rendező, a televízió munkatársa az egykori tanítványok emlékeit idézte fel a művész-pedagógusról: kiemelte mindenkor világos, tiszta állásfoglalását, egyértelműségét, közérthetőségét, a nézők tisztelétét. /mti/

18.57/e

- 50 -

NA 1920

bb. 84. időjárásjelentés

gg/e la

1973. június 29.

a meteorológiai intézet jelenti június 29-én, pénteken este 19.00 órakor:

keleten is záporok, zivatarok

várható időjárás az ország területére szombat estig: időnként megnövekvő felhőzet, az ország keleti felében is záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, többfelé élénk, időnként -különösen zivatar alkalmával megerősödő szél - délnyugat és északnyugat közötti irányból. a nappali felmelegedés keleten is gyengül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25 fok körül. /mti/

...-

bb. 82. munkásgyűlés kispesten - nyers rezső beszéde

t vt-tf-hi/gk/e bs

1973. június 29.

péntek délután a kispesti vörös csillag gyár szerelő-csarnokában munkásnaggyűlést rendeztek. a naggyűlésen részt vett nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, horváth ede, a központi bizottság tagja, a gyár miniszteri biztosa, a magyar vagon- és gépgyár vezérigazgatója, molnár endre, a 19. kerületi pártbizottság első titkára, virágh ferencné, a kerületi tanács elnöke, továbbá a kispesti gyár párt-, gazdasági és tömegszervezeti vezetői.

a naggyűlés mintegy ezer résztvevőjét kotka sándor, a vörös csillag gyár pártbizottságának titkára köszöntötte, majd nyers rezső mondott beszédet.

bevezetőben arról szólt, hogy a vörös csillag traktorgyár olyan husz éves periódus végére érkezett, amelyben döntően országos szükségleteket kielégítő és exportra is szállított traktorokat és dőmpereket gyártott. július elsejétől új fejezet kezdődik a kispesti gyár történetében, amelynek során elkezdődik a gyár teljes rekonstrukciójának folyamata. új termelési profil alakul ki a gyárban, fokozatosan új gyártmányokat vezetnek be - új technika alapján, korszerű körülmények és sok szempontból új szervezési formák között. több mint husz évről előretekintve biztosan lehet állítani, hogy ezek az intézkedések a gyárnak és munkásgárdájának jövőjét egyaránt megalapozzák.

/folyt. köv./
19.05/e

- 51 -

NA 1920

bb. 82. /munkásgyűlés...1.folyt./e

a termelési szerkezet megváltoztatása távolról sem úgy zajlik le, ahogy a harmincas években, a gazdasági válság idején ment volna végbe, amikor a gyárak teljes megszűnésével, üzemek, műhelyek teljes kiürülésével járt volna együtt. Most, a győri magyar vagon- és gépgyár, valamint a vörös csillag traktorgyár fuziójának esetében arról van szó, hogy a fejlődéssel együtt új feladatok kerültek napirendre, amelyeknek megoldásához átszervezésre van szükség. Ilyenkor óhatatlanul kicsit alábbhagy a munka lendülete, de csak azért, hogy hamarosan új lendületet vehessen.

- a traktorgyártás a kispesti gyárban ötven éves multra tekinthet vissza -, folytatta nyers rezső. - igaz, ez idő alatt nagyon sok tapasztalat gyűlt össze, de kétségtelen az is, hogy az itt gyártott és még most is készülő traktorok nemzetközi mércével mérve - drágák: már olcsóbban tudjuk a szocialista országokból, elsősorban a szovjetunióból beszerezni. a vörös csillag traktorgyár - fajlagos mutatókkal értékelte - ve - egy létesítményt 3 500 forint ráfordítással termel. nemzetközi szinten viszont ma már ez a költség - a legfejlettebb traktorgyárakban - ahonnan ma mezőgazdaságunk traktorszükségletének 90 százalékát beszerzi - a miénknél alacsonyabb: forintban kifejezve 1700-tól maximum 2 800 forintig termelnek, amit nem lehet biztosítani a vörös csillag traktorgyár mai körülményei között. a lényegyet tekintve a dőmperekkel is majdnem ugyanaz a helyzet, mint a traktorral. ráadásul évtizedünkben a dőmpereket már kiszorítják a billenős teherautók, amelyek gyorsabban, több célra használhatók.

nyers rezső elmondta, hogy a központi, kormányzati szervek a leggazdaságosabb alternatívát választották, amikor meghatározták, hogy a kispesti gyár kapcsolódjék be a közúti járműgyártásba, azon belül is az autóbuszprogram megvalósításához szükséges hátsóhidak, mellőhidak, alkatrészek gyártásába. az átállás nem megy átmeneti nehézségek nélkül, a jövő azonban tartósan csak így biztosítható. a fejlesztési előiránnyal tehát két célt szolgálhatunk: a közúti járműprogram megvalósítását és a vörös csillag traktorgyár jövőjének biztosítását. ez a megoldás egymilliárd forint népgazdasági ráfordítást igényel, ami lényegében három év alatt visszatérül. az új termelési feladatokkal akkor tud a gyár jól megbirkózni, ha munkások kollektívája együtt marad. joggal érezheti mindenki, hogy szükség van munkájára; mindannyian megtalálják számításukat.

/folyt.köv./
19.22/e

- 52 -

M 192

bb. 82. /munkásgyűlés...2.folyt./e

- az átállás megköveteli a vezetőktől - hangsúlyozta nyers rezső - két fontos követelmény megvalósítását, amit a gazdasági vezetőknek, a párt- és szakszervezeti vezetőknek egységesen, együttesen szem előtt kell tartaniuk. az egyik az, hogy szervezettség és fegyelem legyen a munkában, s ez a munkafeladatok világos és pontos kiadását, számonkérését és lelkismeretes elvégzését jelenti. a másik: a szocialista üzemi demokrácia, amelyet mind érdemiben, mind jobban kell érvényesíteni. demokratikus légkör legyen a műhelyekben, az üzemekben és az irodákban is. változatlanul működjenek a társadalmi szervek, hogy a dolgozók nyugodtan fordulhassanak hozzájuk problémáikkal, választ kapjanak rájuk. ha igazuk van, intézzék el az ügyüket, ha pedig nincs, akkor ezt világosan mondják meg és indokolják is meg. az üzemi demokráciának az átállás sajátos körülményei között sem szabad csorbát szenvednie. ilyenkor is meg kell tárgyalni a végrehajtást, a megvalósítást, mert az csak így érhető el, hogy mindenki ismerje a helyét, feladatát és mindenkinek meghallgatásra találjon a végrehajtással kapcsolatos véleménye. szocialista életünknek ezek az alaptörvényei a kispesti gyárban az egyetemes után azonban nincs helyük az öncélú, meddő vitáknak. egységesebb cselekvésre, következetes végrehajtásra van szükség. a mi rendszerünkötől idegen az, hogy a gazdasági vezetők csak parancsokat osztogató, a mások véleményével nem törődő ügyintézők legyenek. de szeretném hangsúlyozni azt is, hogy nem lehet ideálunk az a gazdasági vezető sem, aki csak halogatja a döntéseket, aki jómodoru, halkszavú, de erélytelen, aki mindenben elfogadja mások véleményét - akkor is, ha az helytelen -, de nem mer kiállni a saját véleménye mellett, s aki a kollektíva mögé bujtatja a saját felelősségét is.

nagyon fontos, hogy a gazdasági vezetés és a mozgalmi szervek együttműködése megfelelő legyen. ilyenkor fokozott felelősségre és együttműködésre van szükség.

nyers rezső ezután részletesen foglalkozott gépiparunk jelenlegi helyzetével, fejlődésének körülményeivel. nyomatékosan rámutatott arra, hogy a magyar gépipar az elmúlt két és fél évtizedben számottevő fejlődést ért el, annak ellenére, hogy viszonylag szűk bázisról indult el.

/folyt.köv./
19.35/e

- 53 -

M 192

bb. 82./ munkásgyűlés...3.folyt./e

ehhez a szűk bázishoz tartozott a vörös csillag traktorgyár elődje, a régi hoffer-gyár, s néhány nagyobb üzemünk, amelyeknek termelési problémáival jelenleg foglalkozunk. ezekben a gyárakban - éppen legrégebbi gyáraink egy részében - időszervié vált az alapos rekonstrukció, a termékösszetétel, a technológiák megváltoztatása. ez szükségszerűen megköveteli a munkaerő összetételének bizonyos átalakítását is. érthető ez, hiszen ezek a vállalatok az évszázad elején épültek, s bár hosszú ideig eredményesen tudtak dolgozni, továbbra is a hírnevükhöz méltóan termelni, lépést tartani a műszaki-technikai fejlődéssel a mostani helyzetben csak teljes rekonstrukció után képesek.

ezeknek a gyáraknak a működését illetően két nagyon fontos tényezőt kell figyelembe venni. az egyik: a világszerte tapasztalható rendkívül gyors technikai korszerűsödés, amely - a legfejlettebb technológiai eljárások alkalmazása mellett - a nagy sorozatok gyártását helyezi előtérbe. a kisüzemek, középüzemek természetesen a nagy szériában történő gyártás széleskörű kibontakozásával sem válnak fölöslegessé, rájuk változatlanul szükség lesz. a nagyüzemen belül azonban feltétlenül fel kell számolni a kisebb szériában történő, a kis- és közepméretű üzem technológiájának megfelelő termelést. csakis így lehet hatékony a termelés, így válhatnak versenyképesé a nemzetközi piacon ezek a vállalatok.

- a gépipar munkáját befolyásoló másik jelentős tényező a nemzetközi munkamegosztás napjainkban tapasztalható rohamos bővülése. husz évvel ezelőtt a termékek értékesítése könnyebb volt; amit csak gyártottunk, mind vevőre talált. tíz évvel ezelőtt már némileg változott a helyzet; kezdett elterjedni a szocialista országok egymás közötti kapcsolatában is a szakosodás, az a felismerés, hogy bizonyos termékeket gazdaságosabb egy adott országban termelni. vagyis az, hogy nem helyes, ha minden ország mindenfajta terméket gyárt. elkezdtek a szakosítást, most viszont az szükséges, hogy a szocialista országok egymás közötti kapcsolatában erőteljesen kibontakoztassuk a termelési együttműködést. ez viszont megköveteli a vörös csillag traktorgyár, a csepel autógyár és más üzemek teljes rekonstrukcióját.

/folyt.köv./

19.52/e

- 54 -

MA 2000

bb. 82. /munkásgyűlés...4.folyt./e

ezzel kapcsolatban nyers rezsó rámutatott arra, hogy a nemzetközi méretekben tapasztalható szakosodási folyamatnak előnyei mellett vannak például olyan következményei, hogy bizonyos termékek gyártásáról le kell mondanunk. viszont termelési lehetőségeink a szocialista országokkal folytatott gazdasági kapcsolataink révén lényegesen bővülnek, s ez nagy lehetőséget nyújt. összességében tehát előnyös számunkra a nemzetközi szakosodás.

felvetette nyers rezsó azt a kérdést is, hogy egyáltalán megengedhető-e szocialista országban a veszteséges termelés? korábban is azt mondtuk és ma is azt valljuk, hogy nemzetársadalmi érdek indokolja a veszteséges termelést, akkor annak van létjogosultsága. akkor, ha a veszteséges termelés olyan terméket juttat a népgazdaságnak, a lakosságnak, amit máshonnan nem tudnánk biztosítani. további ok lehet, ha az életszínvonal-politika vagy a népgazdasági felhalmozás szempontjából szükség van az adott termékre. a termelés egészének azonban jövedelmezőnek kell lennie, ebből kell biztosítanunk a fedezetet a munkabérek emeléséhez és a különböző szociális problémák megoldásához. felhalmozási célokra, például új gyárak építésére, a régi üzemek bővítésére ugyancsak a termelés jövedelmezősége nyújt megfelelő anyagi fedezetet. mind nagyobb összegeket igényelnek többek között lakáspitési, egészségügyi, oktatási és kulturális terveink is. ennek érdekében az eddigieknél radikálisabb intézkedések szükségesek ahhoz, hogy mielőbb felszámolhassuk mindazt, ami műszakilag és gazdaságilag elavult, s a termelésen belül - nagyobb hatékonyság mellett - a korábbinál szűkebb termékpaletta gyártására térjünk át.

- ez gépiparunk fejlesztésének koncepciója; ennek megvalósítása érdekében határozta el a közelmúltban pártunk központi bizottsága, hogy az iparfejlesztés kérdéseire nagyobb figyelmet kell fordítani, s elő kell mozdítani, hogy a szocialista állam mind hatékonyabban, gyorsabban és eredményesebben tudja megoldani az ipar időszerű problémáit. a munkásszív és a munkásértelem arra biztat, hogy fogjunk bátran hozzá feladataink megoldásához. ez a megfontolás vezette pártunk központi bizottságát, amikor meghozta tavaly novemberi határozatát; ilyen értelemben foglalkozott az ipar kérdéseivel a közelmúlt napokban, s ezt a törekvést akarjuk a jövőben is érvényesíteni a gyakorlatban.

/folyt.köv./

19.53/e

- 55 -

MA 2000

bb. 82. /munkásgyűlés...5.folyt./e

bátran nekivághatunk olyan komoly feladatnak is, mint például a magyar gépipari termelés gyorsított korszerűsítése - még hozzá nemzetközi egyeztetés alapján, hogy az ágazat jövője nemzetközi vonatkozásban is biztosított legyen. e folyamat része az említett gyárak korszerűsítése.

- amit most népgazdasági méretekben elhatároztunk és végrehajtunk, az lényegében a magvetéshez hasonlítható, ebből a magból a magyar gépipar jövője sarjad és terebélyesedik majd ki. amit most elültettünk, bizonyosan meghozza majd gyümölcsét a mi javunkra, de még inkább a fiatalság, a jövő generációjának boldogulására. s ez egyik fő törekvésünk -, mondta beszéde végén nyers rezső, s a központi bizottság és a kormány nevében sok sikert kívánt a gyár dolgozóinak további munkájukhoz.

nyers rezső nagy tapsal fogadott beszéde után horváth ede szólalt fel. kitért az egyesítéssel kapcsolatban eddig tett intézkedésekre, a vállalat jövőjével összefüggő teendőkre. hangsúlyozta a munka-, a technológiai fegyelem megszilárdításának fontosságát, ami egyik alapvető feltétele a korszerű, gazdaságos termelésnek. az első félévben a fegyelemmel még voltak problémák, s ez ilyen átszervezésnél szinte elkerülhetetlen. a továbbiakban azonban mindent el kell követni azért, hogy hasonló gondok ne nehezítsék az előrehaladást, az eredményes munkát.

a fegyelmezett, pontos munka különösen fontos a nemzetközi integrációba történő bekapcsolódás szempontjából -, hangsúlyozta horváth ede. - ez érthető, hiszen ha a gyár egy-egy terméke késedelmesen vagy éppen nem a kívánt minőségben készül el, fennakadásokat okoz a partner-üzemek munkájában. arra kérte a gyár munkásait, gazdasági és politikai vezetőit, hogy minden erővel törekedjenek a határidők betartására, a minőségi követelmények teljesítésére, a szilárd munka- és technológiai fegyelem biztosítására. tegyenek meg mindent annak érdekében, hogy a gyári kollektíva hírnevéhez méltóan oldja meg feladatait.

felszólt a nagygyűlésen horváth géza szerelő, aki munkástársai nevében arról beszélt, hogy a gyári kollektíva eddig is becsülettel helytállt és a jövőben is minden erejével támogatja a feladatok eredményes megoldását.
/folyt.köv./
20.06/e

- 56 -

NA 2010

bb. 82. /munkásgyűlés...6.folyt./e

arra kérte a vezetőket, hogy a dolgozók kezdeményezéseit szeméremben vegyék figyelembe, s adjanak lehetőséget arra, hogy az üzemszervek teendőit mélyebben megismerjék. megígérte, hogy az új körülmények között is keményen fognak dolgozni a jobb eredményekért, a vállalatért.

szót kért a nagygyűlésen kerekes balázs, a forgácsoló üzemi dolgozója is, aki hangsúlyozta: a gyár minden dolgozóján, a munkásokon, a vezetőkön és az irányító szerveken is múlik, hogy az új körülmények között is megtalálják a gyárbeliek számításukat. kiemelte a fiatalok fontos szerepét az átszervezéssel összefüggő munkában, a határozatok végrehajtásában. a munkásgyűlés kotka sándor zárszavával ért véget. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

1973. június 29.

a bb. 81. sz. hír /énekes demonstráció a margitszigeti szabadtéri színpadon/ második bekezdésének első két sora helyesen:

a koncert - amelyen megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter - tömeghatását növelte...

x x x

a második bekezdés végére /a csillag elé/ kérjük a következő mondatot pótolni:

a koncertet követő fogadáson - a kaszinó játéktermében - farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese a fesztiválon szereplő együtteseknek és karnagyaiknak emléklapot és kerámia emléklakettet nyújtott át. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 60. sz. hírünk /szakszervezetek.../ első bekezdésének 9. sorában a név helyesen:

/mti/ földvári a l a d á r

2010/e

- 57 -

NA 2011

w5bb. 85. népi táncosok országos találkozója gyulán

vid/e ká la

1973. június 29.

a népi táncosok előző országos konferenciája 25 évvel ez-
előtt zajlott le gyulán. a negyedszázados jubileum alkalmából
háromnapos eseménysorozatot rendeznek az alföldi fürdőváros-
ban. az emlékműnapok pénteken kezdődött a gyulától néhány ki-
lóméternyire, a fehér és fekete körös összefolyásánál fekvő
szanazugban, ahol országos találkozóra gyűltek össze a veterán
népi táncosok.

szombat este országoshírű néptánc együttesek adnak mű-
sort a gyulai szabadtéri színpadon, vasárnap este pedig a ma-
gyar állami népi együttes műsorában gyönyörködhetnek a város
lakói és vendégei. /mti/

bb. 86. pénteken ünnepélyesen megnyitották a soproni ünnepi
heteket

vid/e ká la

1973. június 29.

az idén immár 16. alkalommal kerül sor az ország nyári
kulturális programjában kiemelkedő helyet elfoglaló „soproni
ünnepi hetek”, rendezvénysorozatára, amelynek ünnepélyes meg-
nyitóját pénteken este tartották. a beloiannisz téren dr. er-
dély sándor, a városi tanács elnöke üdvözölte a 16. soproni
ünnepi hetek megnyitóján résztvevő hazai és külföldi vendége-
ket, majd a helyreállított tűztoronyban megszólaltak a fanfá-
rok. az ünnepi megnyitó alkalmából sopron városi tanácsa fu-
vózenekara, valamint a kies központi művészegyüttes rajkőze-
nekara és tánckara adott műsort.

az idei soproni ünnepi hetek műsorának gerincét a köráb-
bi évekhez hasonlóan a komolyzenei rendezvények alkotják. több
hangversenyt ad a szombathelyi szimfonikus zenekar, valamint
a soproni liszt ferenc szimfonikus zenekar. az evangélikus temp-
lomban orgonahangversenyt rendeznek lehotka gábor közreműködé-
sével. a fertőrákosi kőfejtő barlangszínházában június 30-án
a magyar állami operaház művészei beethoven fidelio című ope-
ráját mutatják be, amelyet két nap múlva megismételnek.

/folyt. köv./
20.20/e

- 58 -

NA 2025

bb. 86. /pénteken ünnepélyesen...folyt./e

a barlangszínházban fellép a magyar állami operaház balett-
együttese, valamint a győri kislalud színház társulata is.
a szombathelyi szimfonikus zenekar és a budapesti kórus, az
operaház szólistáinak közreműködésével verdi requiemjét ad-
ja elő a barlangszínházban.

a könnyű műfaj kedvelőiről sem feledkeztek meg: operett-
esteket rendeznek magyar és osztrák művészek közreműködésével.
/mti/

13.

bb. 87. szabadtéri színpad nyílt komáromban

vid/e ká la

1973. június 29.

fővárosi előadóművészek közreműködésével szabadtéri
színpadot avattak péntek este komáromban. a város üzemei-
nek és diákjainak társadalmi összefogásával 600 személyes
korszerű színpadot építettek. átadásával rendszeresen ren-
dezhetnek nyári hangversenyeket és színházi előadásokat.
/mti/

bb. 88. a murán is elmúlt az árvízveszély

is ms/gk/e la

1973. június 29.

az országos vízügyi hivataltól kapott tájékoztatás sze-
rint pénteken délután 6 órától a murán is megszűnt az első
foku árvízvédelmi készültség. /mti/

20.25/e

- 59 -

NA 2025

bb. 89. a nehézipari műszaki egyetem végzős hallgatóinak
bucsuja miskolctól

la/e

1973. június 29.

a hagyományoknak megfelelően bucsuztak el a váróستól a
miskolci nehézipari műszaki egyetem végzős hallgatói. a bá-
nyász-, a kohász- és a gépészmérnöki kar mintegy ötszáz vég-
zős hallgatója vonult fel pénteken este a megyei pártbizott-
ság székháza elé. a hallgatók sorait az első- és másodéves
hallgatók bányászlámpás, kigyóvonalu „szalamandere,, kísér-
te.

a miskolctól bucsuzó egyetemi hallgatók nevében Lengyel
károly valétaelnök mondott köszönő szavakat, míg a város és
a megye vezetői részéről varga gáborné, az országgyűlés al-
elnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese szólott a fia-
tal mérnökökhöz. az ünnepség résztvevői megkoszorúzták a mun-
kásmozgalmi emlékművet és a kossuth-szobrot.

a végzős hallgatók szombatön veszik át diplomájukat./mti/
-.-

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

1973. június 29.

a bb. 67. sz. hír /kicserélték a magyar-egyiptomi.../
második bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen:

...illetőleg az egyiptomi arab köztársaság budapesti nagy-
követségének..

/mti/
-.-

NA 2115

-60-

vbb. 90. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig:

la/e

1973. június 29.

- 81. énekes demonstráció
- 82. munkásgyűlés kispeszen
- 83. bucsu keleti mártontól
- 84. időjárásjelentés
- 85. népi táncosok találkozója
- 86. soproni ünnepi hetek
- 87. szabadtéri színpad komáromban
- 88. megszűnt a murán a készültség
- 89. miskolci egyetem
- 90. hírjegyzék

/mti/
-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

21.28/e

- 61 -

NA 2120